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giren lopok minden bélen 
négyszer, n. m. kedden, csütör- 
(jkiin, pent, és vasára.Jelennek 
ffleg. Előfizetés! őr fc'évre
linda-pestcn Ici/koz-hordással 
; ít., lioriléklian G fi., rostán ho- 
l lóUian C ft. ci r A hirdclinc- 

yok minden apróbcliis liasáb- 
loraért 5 (öt) ez. Lr. fizettetik.

Kedden BIO. December BO. 1845. st Wirken i ki 
I, hatvant

Slóflaethelnl
adó-hivatalban, 
oiet lltrváth-káibal 483-II 
II. alatt flldsilnt, és mindet 
királyt psitahlvatalnil. — A 
a n I i t r I a I birodalomba 
kfilfBldre menendlt példinyoka 
euk a bécsi rsásrárt posta- 
hivatalnál rendelhetnek reg

Előfizetési figyelmeztetés.
Jelen szamunkkaU BUDAPESTI HÍRADÓ 1845kl második lelövi folyama lejárván, ezennel annak 1846ki első félévi (jtinnnr—jnninsi) nj fo­

lyamára az clohze óst mielőbb megtétclni bizodalmoson kérjük: jelentvén az olvasó közömé» iránti köteles tisztelettel egyszersmind, hogy o politikai lapok 
vezérlete és szerkesztése az eddigi marad; tartalmuk azonban egy icrje.lelmesebb ludománvos rovat állal fog gazdagodni. Előfizetési ár félévre 
Budapesten házhozhordással 5 ft; borítékban 6fi; postán borítékban szinte ti ft ezüstben. Pesten előfizethetni a kiadó-hivalnlhnn (halvani-utczni 11orvátli- 
itázban -lHoik szám alatt földszint) és azonkívül minden kir postahivatalnál. Vz ausztriai birodalomba 's külföldre járatni kívánt példányok csak a 
bécsi cs. lur. postahivatalnál rendeltethetnek meg. ISorso* .'tlrtrlen, tulajdonos.

TARTALOM. Magyei ország ér Kedély. Orvosi állapotok 
statust szempontból (ll-dik közlés: Az egyetem orvosi szakosztálya, 
iiyakorlati intézkedések. Rókus-kórliazzall viszony.) — Kszrcvctolok a 
„Uabonatörvények kérdése Angliában" c zimii czlkkrc. M egyék:
Közgyűlés Biliar—, Csongrád-, Nyílra és Trcncslnlien. Czáfoíat Nyit— 
rákéi. A szabolcsi marcalis gyűlés eredménye sElmélkedés az. év vé­
gével.- Budapesti Jlirharang. -- Külföld Nagvbritannla. Scliwclrz.
Németalföld. Németország. Törökország. Hivatalos és magánhlrdcté- 
sek. Lotcrlákban húzott számok. Nemzeti színházi Játékrend. (mb — 
naár. Statuspiptrok és részvények árkel etc. Dunavlzállás.

é* MMUKiaV.
Orvosi állapotok s l a í u s i szem­

pontból. II. Közlés IA7. egyetem orvosi szak­
osztálya; gyakorlati intézkedések; Kókusz 
kórházzal i viszony.) A magyar kir. egyetem némi ál­
lapotai tán most kerülnek először a nyilvánosság szőnye­
gére. Hiányit Jó szándokkal kiszemelni, elfogulatlan néze­
teket kimondani, sem orvosi főigazgatóságunk, sem kor­
mányunk előtt nem teendőét kedvetlen benyomást; mclly 
utóbbi bizony itá is már, hogy e részben tenni akar ^né­
mi legújabb tettek által. Es nem árthat, ha épen most 
bármilly csekély szikra járul is c fontos tárgy felvilágosítá­
sához — melly , hadd terjedjen e lapok által nemcsak ha­
zánk orvosai hanem slatusférflai között is.

Mint sokaktól hallottam, a magyar kir. egyelem az ox­
fordi után leggazdagabb. Az oxfordi pedig szörnyű gazdag.
A magy kir. egyetem orvosi szakosztálya — mini a többiek 
— Mária Terézia állal nyeré meg jelen intézkedései!. Sok uj 
meg uj évet képezett azóla földünk gyors mozgása ; de az 
egyetem orvosi intézetei majdnem mozdulatlan álltak meg. 
Nem kívánok senkit e mialt okozni. Az orvosegyetemi re­
form — nem kételkedem — gáncsos volt és iele.nlea is aánesos 
ügy. Annál nagyobb leend a tettek érdeme. ) alóbanpcd'g úgy 
látszik , hogy az orvosi közintézetek ezentúl rajzolandó hi­
ányai ’s szükségei löleg csak a legújabb időben lettek na­
gyon érezhetők, a midőn külföldön az orvosi tudo­
mány és közoktatás olly irányt vett, misze­
rint intézkedéseink rövid idő alatt annyira 
elégtelenek lettek, hogy hathatós segítség nélkül a 
magyar orvoskarnak eredeti szelleme ’s tudományos dísze 
koczkaztatnék. Illy siilycdéscn aztán nehéz leend ne segí­
teni ! —

Nem akarom összehasonlítani az orvoskari tanintézetek 
jelen állapotát más müveit nemzetekéivel. Ezen összehason­
lítás valóban elcsüggesztő eredményhez vezetne. Elég lesz. 
ha az épen kijelentett újabb korsziillc valóságos körülmény 
mellett, a legegyszerűbb vázlatban előadom intézeteink je­
len létet, 's kiki azt fogja mondani: itt nagy a baj; itt sür- 
getös az orvoslás! És nem kívánom, nem is kiválthatom 
igénytelen soraimnak más szellemű ’s eredményű fölfogását 
s hatását. ...........................

Nem hiányzanak jeles tehetségű tanáraink s az ifjúság­
ban sok jó akarat nyilvánul. De a kóroda (klinikám), meny­
ben az orvos növendékek syakorlalilag képczlctnek, 
tömölt helyen 15 ázyat foglal magában; a kóroda, rncllyben 
sebészek és műtök (operateurök) képczlctnek, H ági­
ból áll; a kóroda, mollyben a sebészeknek orvosi 
bánásmódot kell tanulni, csak 7. ágyban tarthat betege­
ket! A szülés zi cs szemészi koródák viszonyai ha­
sonlók. És őzen kórodák építészi mivolta olly hiányos, hogy 
hennök nem mindig gyógyulást, hanem — fájdalom nem 
ritkán uj betegségek fejlődését is látja a növendék. Ez térni 
sajnos állapot!

Hécsbcn, Berlinben, Parisban, t’aduaban sth nag) 
kórházak keblében léteznek a koródák, ta 
nuló ’s kezdő orvos hosszú betegek során tár ki cs be a kor 
ódákba; mcllyck nagy száma egymással a jelest) korházi 
löorvosok osztályúval versenykcduck. A mi koródáink el te­
vén zárva egy nagyobb kórháztól, a kórodai tanárok meg 
azon csekély számú ágyakat sem Iá hatják el olly betege 
válogatott számával, minőket a növendékek gyakorlati heve 
zetéso kívánna. És hány beteget, síi! hányféle hctcgsecc 
láthat a növendék illy parányi koródákban gyógyilni i 
szén, ha csak egyes korosztályokat, p. o. a mell- s horoo- 
tegségek vagy a nemzörészek bán-almainak számos lajan 
és alakjait kívánná velük alaposan megismertetni * orvosolni 
lanitni —c ezclra fölhasználhatná az összes inagyat klinika . 
A kisdedek betegségei az orvosi gyakorlat leggy áttöri 11 
és legnehezebb tárgya, az összes halálozásnak lelenc na 
gyobb része — cddigclé az orvosok cgyclcmi nemese >cn 
gyakorlatilag elö sem fordultak. — ’S az Így elkészült doctor 
ur aztán, ha úgy tetszik neki, a klinikából tust int 
életbe léphet, - ’s ha van akarat meg jelesebb te ­
hetség, és— alkalom, tanulhat meg önmagától Jobban 
de némi bajjal bajokat orvosolni. , ,

A nevezett kórodák költségei is aránylag cseke yen i 
sebészi kórodéban, hol némi műszerek s gepok szu seg -

rögtön jolenlkezhctik , c hiány főleg érezhető és nagy a föl - 
akadás, ha illy szükségek beszerzése rövid 
u Ion nem fortén hetik meg.

Az úgynevezett elméleti (theorclicus) tanszékek szinte 
szegény állapotban panganak. A bonczlan, az élet-vegy- 
és müszertan a kitűzött költségek csekélysége vagy a költ­
ségek lassú ’s nehéz létesítése miatt — már semmiképen 
úgy nem taníttathatnak, mint a jelen kor azt kívánja

Az oktatásra használható termek száma olly cse­
kély, hogy majdnem egyik tanár a másikat kénytelen kiűz­
ni, — s történt már némi fönakadás cs zavar — És lehetne 
ezen kedvetlen aditokat még többekkel bövitni.—- Illy körül­
mények között jelesebb tanáraink elszomorodnak és semmi 
esetre nem szülhetnek olly oktatási eredményt. mint tehetsé­
geik s mint masa a haza megkívánhatnák. — És milly cse­
kély o klinikák ’s egye!) tanszékek száma a tudomány Jelen 
igényeihez képest! Vannak ugyan nálunk is néhány rendkí­
vüli tanárok; de ezeknek, kivévén a knrboneztanárl, nincsen 
sem jövcdelmök, sem ösztönük, som elegendő hatásuk. Becs­
ben , Berlinben szirtié némi tanulmányok r k. tanárok vany 
egyetemi oktatók ( akad. Doconten) altat statusi fizetés nél­
kül adatnak elő; de ezek többnyire nagy kórházban, nagy 
betegkörben működvén, számos hallgatók által fizettet­
nek; és minthogy ugyan ezen tudományok nagyobb részt, 
egyszersmind rendes fizetéses tanúnk által taníttatnak azon 
rendkívüli oktatók idővel ezekké emelteinek löl. A körül­
mények mindenütt ugyan különbözők; de bizonyos ver­
senyzett rendszer s jutatom igy vasy amúgy min­
denütt szükséges. A fizetés Jó aránya nem csekély ösztönt 
ad a tanítóknak, s emeli a tudományi illy nagy ország 
egyetlen egy orvosi iskolájában pedig vajmi méltó volna 
mindenképen emelni a tudományos törekvést. A bécsi orvosi 
iütezele&iiíiii meg kv’i • dm.;!; m . magjs.r hr,>; o -u fmm 
tudományának előhaladása sokat köszön; de szükség nálunk 
is az eredeti mozgalmakat gerjeszteni és erélyesen táplálni. 
Mert magyar orvos, ki a bécsi orvosi mozgalmakat s az 
ottani uj alakítások gyors clölcpcsct egy évtized óta követte, 
az majdnem megijed, ’s egy perezig sem kétclkedhetik, hogy, 
ha saját bélyeggel 's némi tudományos eredetiséggel ezentúl 
Bécs mellett fon akarunk állaui, és mi is tudomány­
ban teremteni szükség o részben nemcsak sokai s na­
gyot létesitni egyetemünknél, hanem gyorsan is; máskép 
valójában annyira hátra maradhatnánk, hogy a legjobb aka­
rat cs nagy költség is alig rántandna majd ki bennünket olly 
árnyék-létünkből.

És a költség? Most Ián meg nem sok kell hozza. Ha 
sikerül a kormánynak a liókusz-kórházban, a pesti 
polgárok birtokában, igazságos szerződés ut­
ján megalapítani a koródákat a mi nclkul úgy 
is cgyálalában a magyar gyógyászatnak legközelebb veszni 
kell'j á a min aztán minden föl világosodott ’s tudományt ked­
velő’ magyar polgár is elszomorodnék, • ha, mondom, 
azon üdvös lépes, mellj által a polgári kórház gyógyczólja 
is nyilván nyer, legközelebb sikerül; azt hiszem, hogyne­
hány ezer forintnyi toldalékkal evenkint, olly lábra állíthatni 
még orvosi intézeteinket, hogy a jelen és jövőkor magyar 
színeinek nemzeti öröme s gyönyöre lccndne rajta. — \ ajmi 
kedvetlen ezt kimondanom, de igaz „be or not lo be lelő 
állapotban forog most magyar gyógyászatunk , s nem épen 
réti hiányok miatt, hanem azért, hogy egy évtized , sóim ev 
óta a külföldön oily lépések történtek előre , minők meg ed 
dig soha sem.

Tehát nem panaszra, hanem teltekre kell gyűlnünk; mert 
ezen állapot mindinkább szerencsétlenebbe lenne a magyar 
orvosok és a magyar közönségre nézve. A magyar orvosnő - 
vendekek c,Tyrésze ugyan külföldi nagyobhszern iskolákban 
(igyekszik magát újabb szellemben ’s a gyakorlat több aga. 
hin különkülön kiművelni; de vajmi szomorú dolog lenne, ha 
illy kitnüvclödés hazánk gazdag cgyetemcnel ls mindétől,h 
könnyebb és általánosabbá nem letetnék, s o hiány miatt a 
növendékek legnagyobb száma eltávozván, jeles tanítok itt 
Pesten majd félig üres termeknek szulananak.

S mi. miben áll tehát a legsiirgnlösebh orvos- egyetemi

rCfTein kívánom, hogy Várisra vagy Berlinre tekintsünk, 
hol igen nagyszerű orvosi intézkedésekéi szemlélhetünk . tor- 
rtuljunk csak a közéltévé Becshez. Egy magas-allasn bust 
orvos terve már lélesüléséhez közelit, m dly szentit Becsben 
a rendes orvossebészi oktatással a kővetkező javítás tor le­
nen,lack 1) csupa orvos és scbészttidoror kikcpczcsc, s • 
eddigi alscbcszck és sebészmesterek mcg5ziintcle.se, - ia ter­
mészettudományok altétele az orvosiból a pínlosophmi szak­
osztályba, és 3) következő gyarapítása a rendes gyakor­
lati tanintézkedésnek , egy előkészítő (propedculica i orvost 
klinika az eddigi klinika mellett; . amabban a növendék az 
í’öSö oktatást, a főbb Útmutató elveket a hc- 
tegek vizsgálatában A orvoslásában nem könyvből hanem be-
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legeknél nyeri meg); egy helyett tehát két orvosi klinika; 
egy helyett két sebészi klinika, s egy gyermek-klinika. — 
Tehát a fonállá szemészi és sziilcszi kórodákkal együtt 7 ! s 
a kórbonczlan, mint rendes (.tanulmány. Ezen fölül a többi 
eddigi rendes előkészítő orvosi tanszékek s aztán meg 
számos egyetemi oktatók különkülön orvosi tárgyakra —- p. 
o. mell-, bőr-, bujasenyves ’stb betegségek tanítására , s a 
kórboncztannal és kórtannal csatolványos tictmii-vegytani s 
górcsői I microscopictis) vizsgálódások. Mind ezen külön ok­
tatások ugyan nagyobbrészt Mécsben már tényleg meg is 
vannak alapítva.

A midim a betegek vérének, nedveinek ’s egyéb részek 
vegytani s nagyító tivcggcli mcgvizsgáltatásai a gyógyászat 
Jövendőjére nagy befolyással lenni látszanak; a log- 
sürgetöselib napi szükség, sőt orvosi életkérdés, a 
gyakorlati kiképzés lökéletesitesc.

Az érdomteljos bécsi orvosbárónak terve, amennyire 
részleteit megismerhettük , ttgy hiszem , minden elfogulatlan 
bíráló 's szakértő előtt lényegre nézve üdvösnek tarta- 
tandik.

Ha a természettudományok az orvosi szakosztályból a 
bölcsészetibe tétetnek át, » ezen fölül az orvossebészi ren­
des tanfolyam hosszabbitlalik, mindenesetre a 
gyakorló orvossal naay tökéletesítés történendik. V agy — a 
mi nekem még sokkal helyesének látszanék — maradna meg 
"> rendes év az, orvossebészi cursusra. do úgy 
átalakítva, s gyakorlati abba téve, mint em­
lítők —• azaz li vagy 7 klinikával; s ezen fölül 
tűzetnék ki még 1 2 gyakorlati év, a nő­
ve n d é k szabad választása 's módja szerint 
akárhol Kereseti kórházakban s nyilvános 
intézetekben; ’s csak ezen gyakorlat bebizo- 

j 1; ,í s a után engedtetnék meg s praxis. Ha­
sonló szabályozások történtek külső Németországban. — A 
mi az alsóbb sebészi fokok(magistti, patron! Itűr.) megszün­
tetését illeti, ezt •— mig némi, egy másik czikkbon említendő 
viszonyok nem változnak — nálunk egy kissé bajosnak te­
kintem. Földművelő népünk csekély műveltsége s vagyoni 
állapota is nehézzé teszik, hogy mindenütt csak doctorok 
hosszú s költséges tanpályájuk után telepedjenek le. E 
tárgyról még szólandunk.

Mindenesetre a gyakorlati oktatás tökéletesí­
tése legsürgetösb, mit a Bákusz-kórházzali kapcsolat kön­
nyűvé lenne. Tehát nemcsak a mostani d — fi 15agyas klini­
kák áttétele a B -kórházba, hanem ezeknek öregbítése be­
tegágyakkal és lehetséges szaporítása is a szerző­
dés alapján. És ki nem látja át, hogy a nagy kórházban tör­
ténvén a rendes klinikai oktatás, majd o.tani jeles főorvosok 
is oktalókkinl halhatnak *z ifjakra? Nyer ez áltál nyilván a 
városi kórház tudományos szelleme is. valamint egész hazánk 
gyógytudománya. Es kótséghe ejtő volna minden magasabb 
értelmű és őrzésit statuspolgárra nézve, halán elfogult né­
zetek túlsúlya miatt azon kapcsolat, a városi birtok 's 
igazgatói jog fii it tartasa s illcndöen^kedvczö 
költsógpótlás mellett is, és a kormánynak már 
e részben nyilvánult méltányos aj a illatai s 
készségeinek dac zár a — minélolöbb nem létesülhetne 
f alóban kiszámítható a szellemi s pénzbeli nyereség a pol­
gári kórház részéről Miért ellenezne tehát azon üdvös in­
tézkedést. mclly más országokban rég már létezik ! Erősza­
kos Jogcsónkitástél csak nem tarthat már korunkban.

A pécsi s pesti egyetemek közli viszonyt illetőleg , azt 
biszszűk, hogy az orvossebészi okuto rendszer I öol veire 
nézve bizonyos öszltangzás kívánatos s üdvös; baj volna 
csak akkor, ha ezen viszony minden egyes “désekre 
és részietekre terjedne. A mi jó, az ti* 
ha ott nincs is, a mint szinte lehetne' 
ottan czelszeruek, vagy lehetők , c 
szag s város kot eleven Hídon’ 
vannak saját hdyegii életkor 
bármilly jeles pesti orvosoknak 
hetséges a bécsi i vosi ügyek , 
megfordítva.

Egyetemünk [örvényes 
do many os li e 1 c r é I y < 
mik Besten . én pedig gyé 
de.ti s alkotó szellemet 
üdvösnek, hanem jó' 
tekintek magára Becs 
mányi clctmozgalm 
rnl, Pest
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tunk valaha valamit, ml inkább el üssön a Józan értelemtől és 
Jó érzelemtől. —

A brit nép szorongással néz egy tán iuségteljes (élnek 
elibo; aggodalmában a kormányra függeszti szemeit agitál , 
me etilig ok 's gabnatorrényok eltörlését látszik szabadi - 
tóul tekinteni; a kormány tanakodik, mind csak tanakodik és 
haboz , mórt a birodalomnak legloutosabb érdekei felett kell 
mondani, tán régliatározatot,— melly a statusban a milly 
pontot Tctendi tán ki helyéből, sőt feiforgathatandja az egész 
eddigi statusrendszert, megTáltoztathatJa a kormány tormát, 
mollynek következéseit egy szóral, nem is lehet előre elgon­
dolni. — Es i. J. ur csupa felkiáltó Jelek közt ,c 1 á Írnél- 
kodik vagyis inkább elragad tátik a nagy­
szerű politikai eleien (.az aggódó nép Ínség-saj­
tolta jajain); ,az eszmék, a nemzet nagy kérdé­
sei gyors érésén és fejlődésén1 (menyeknek ösz- 
szes tartalma, hogy nincs elég kenyér); az élénk moz­
galmon, a köztelemény roppant hatásán' iaz 
éhségnél, valóban nincs hatalmasabb, de egyszersmind szo­
morúbb közvélemény). Örömjelei között állítja, hogy ,a m i- 
n islerek azon tanakodnak, mikép lehetne te­
hát a erisisen legjobban á lesni' (oh, miért is 
nem szólitá \ iktoria királyné lord Jolin ltussel helyett 1. J. 
urat magához, cahinetet alkuiul!) Nem úgy édes 1 J. ur, nem; 
a ministerek nem azon tanakodnak , mikép lehessen legjob ­
ban , vagy mint ön akarja mondani, legközelebb átsiklani a 
erisisen, hanem mi kép segíthessenek a népen, és vájjon csak­
ugyan sziiksóges-c a végre egyikét a legmerészebb opera- 
tioknak végrehajtani, mit valaha békés időben alkotmányos 
testen megkísértettek. — Felkiált rinilly gyönyörű 
képe a páriáméniaris kormánynak liogy a 
ministerek nem dugják össze kezeiket a moz­
galmak ellenébe ’sál." és összebeszél felelős kormányt 
és más meg nem rágott és meg nem emésztett páriámé n- 
t a r i s eledeleket sok értetlenség közepette. (I ha ön felelős 
minister lehetne' — De hát ön külföldi rovat-szerkesztő, nem 
tudja, hogy Európának tán minden országaiban, hoi a felelős 
ministeriumnak hire pora sincs , a kormány már gondosko­
dott, mikép lehessen a népnek fenyegető szükségét elháríta­
ni I ? Gyönyörűnek látja ön, ha a nép szükségein lárma, ze­
nebona , felforgatások közi segítenek? Oh liberalising, oh 
jihilantropismiis I Végre eldönti 1. J. ur, hogy a ki mind ezt 
vele ,,s z épnek, tanulságosnak, érdekesnek nem 
találja, a felelős ministeriumok ’s parlamen­
táris kormányok életéből, az valóban távol­
ról sem érti ezen rendszernek elemeit;' szint­
úgy nem érti, mint ki az t beszéli, hogy fele 
lös kormány mellett az alkotmányosság b iz- 
tositékai egyedül személyiségekben léteznek 
’sat.“ Bizony 1. .1. ur, nem érti ön mindazt, a mit összczagyvái. 
— Tanulja meg ön, hogy az éhség ellenében még a szultán 
kormánya is felelős, meri a szükség, hallhatta ön, törvényt 
és mindent ront.

Több Hlyen phrasisok után f. J. ur a dolog lényegére 
csak annyit jegyez meg, mint „a gab natörvé nyék el­
törlésének örvendetes következményét"1, hogy 
..az leginkább meg fogná gyengíteni az an­
gol aristoeratia hatalmát.“ ’S ezt újra meg újra 
elmondja.------ Ugyan, hogy beszélhet ön ollyan nagy do­
logról illyen könnyű szőrrel? — Es minő aplornbhal mondja. 
„első jótékony következmény volna az an­
gol aristoeralia hatalmának in eg gyengíté­
se.“ Bár beszélné el ön bővebben és részletesen azon követ­
kezmény jótékonyságát, hadd ismerné meg maga az an­
gol nemzet is önnek uj tanát, mert ö m g nem döntötte cl, 
vájjon jó losz-é aristocraliáját mcggyengileni és eltörölni, 
vagy nem.

Végül még „Anglia nagyságának és hatalmá­
nak juttat 1. J. ur nagy nyereség! kilátást,” mivel 
már ezután olcsóbb kenyér mellett még többet 
és olcsóbban gyárthat. Minő mélységes ismerete 
Magybritannia viszonyainak I Az egész világ egyhangúlag 
azt bizonyítja , hogy Angliának egyetlen veszedelme igen sok 
munkásában és felesleges gyártásában rejlik. I.. .1. urnák más 
véleménye van. Mi a tárgy felelt nem akarunk vele hiú vitába 
bocsátkozni, mert épen nincs rá alkalmunk , csak ilgyelmez- 
telni ik :r(uk a közönséget, minő capacitással akarják Ma­
gyarország egész politikai rendszerét fénekestől felforditani, 
sőt minő borrányos kepét adhat az ember magáról az olvasó­
nak, oil yan gondatlan-1 leirt phrasisok által , — szolgáljon 
neki tanácsul. V,

Megyék
u 1 H z g y ü 1 é s. Másnap (dcc. tökán) ismét

■'rom, a liberalislák a székeken, pado- 
, sőt egymás hálán is. Bejövő föisp. 
nak kiáltatik; a Jegyzőkönyvet a ft ! - 
vzö L. I. kezeiből a liberalislák hi­

fi ur nagy nehezen hozzájutván a 
zaj között felolvassa, és igy 
élesítése; mellyel azonban az 
mert nem a részükön lévő 
rzést végzésnek (mert a jm 
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maöik nap Is, vagyis dec. Ilike azon megjegyzéssel azon­
ban hogy már ekkor kir. tanácsos B M. és ismét I.. By. kö­
zött vagy miatt volt a kölcsönös ingerültség , ekkor sem lu 
dóit egyik is szóhoz Jutni, mert az ellenfél állal mindannyi­
szor meggátoltatott Föisp. helyettes ur kifejtette, síit elnö- 
kileg ki is mondolta, hogy a többség fi M. urat, ki magát 
ma elélib iralla lel, kiváuja hallani, a kisebb rész tehát tai 
tűzik hódolni a többség «kantának de ..hazudsz‘szál tála 
szüli *z ellenzék Halai része, és így eloszlott a gyűlés, mim 
tegnap Meg kell azonban Jegyeznem, hogy az alispán! párt 
nak kortesei elfoglalták a terembe!! asztal körüli állomásokat 
majd egészen, és most csakugyan kczzolfoghalo volt a több­
ség, de azért a gatyás nemesek közöl egyik sem mászott fel 
az asztalra, ellenben az ellenzékiek közöl sokan le is dőltek 
az asztalra , olt feküdtek és időszakonkint emelték fenyegető 
kezeiket a föisp helyettes irányába. \olt-é azonban érdemes 
a szólás! elsőségért ennyit küzdeni ’s a gyűlést eloszlatni? 
nagy kérdés, mert a többség úgyis mindig többség maradt 
volna.

végre f. Diradt gyűlésünk negyedik napja — csütörtök, 
—azon Jelentékeny nap, mellyen az ellenzék a tévútra csábí­
tott tanulóifjúsággal, s innak erélyes kiabálásával szokta 
szaporítani nemtelen fegyverét. Ekkor reggeli nyolez óra elölt 
már valódi csatarendben láttuk elfoglalva tanácskozási tero- 
miinket. A Jobboldalról halra áthelyezett székek, az asztal­
nak minden oldalruli elfogta Hatása, e napra ujdon behozott 
környéki köznemesség mind azl árillák cl, hogy az ellenzék 
titkos ierveket forral nemtelen dühöngésének kielégítésére, 
úgy hogy a 9 óra, tájban hejölt tisztviselők is rendes helyeik­
ből kiszorultak. És midőn 50—öt) józanabb köznemes a te­
rembe vonult, bámulva iitközötl meg mesterséges kiszorilla- 
tásán. Honnan is midőn egy eonservativ az ellenzékiek álla! 
a megelőzőt! napon nyújtott példát követve az asztalon ké­
résziül ment, s öt a köznemesség követte , egy pár ellenzéki 
hős ránczigálása állal csaknem tettleges összeütközés idézte 
tett elő; mit azonban a rend helyreállítására fegyverrel he 
jötl megyei hajdúk minden sérelem nélkül akadályozlak Be­
jövén később föisp, helyettesünk . szivreható szavakban kér­
te a megye rendéit a higgadt 's komoly tanácskozásra , köl­
csönös türelemre , és az annyi zavart okozott személyeske­
dések kerülésére.Sziklára rs’.ek e szavak,’s ingerült tiizszik- 
rákat eredményeztek a tegnapi zajongás, í.-cs kiabálás s 
vad indulatoskodás oliy borzasztó rohamban törtek ki , hogy 
minden jobb érzelmű kebel el iszonyodott ’s azonnal átlátta , 
hogy az ingerültség mesterséges kiszámítással élesztetik. 
Nincs olly neme a piszkolódásnak , átkozódás és becstelen!- 
lésnek , mi meg nem kisértetett, s néhány óráig nem folytat- 
talott volna. Siker nélkül erőködölta nagy többség a hussza- 
bályoztalása iránti kívánságát tárgyaltaiéi, a féktelen dühön­
gök büntetlenül mocskolódtak , ’s a ncmlelrn eszközül töl­
tőit L-cs nevét szakadatlanul kiabálták. Ekkor elnök főis­
pán! helyettesünk , látván mindkét részről az ingerültség nö­
vekedését, mintegy dél felé felszólította L Gy-t, hogy mi­
után a köziiayek elintézésére rendelt idő három nap óta ered­
mény nélkül oltékozoltalotí,'s az őnevének ürügye alatt idéz­
tettek elő a közbotránya aljas kitörések, a közügy szent ne­
vében kéri, álljon el a különben sem öt illető szólástól, 's no 
hagyja nevét tovább is ezen lázitási szomorú Jelenetek czirn- 
jcül használtatni, mert ellenkező esetben, mini a tanácsko­
zások akadályozója, kereset alá fog vétetni. E felszólítás 
azonban mii sem használván, minthogy I.. Gy. areztorzitás, 
illetlen kézmozdulatok ’s megvető fenyegetésekkel gíinyosko- 
doll, 's ezen a közönség (elindulva, folytonos zajjal acíiót 
kiabált, elnök a megyei ügyvédet az aclió föltételére felszó­
lította , melly is az első alügyved által föllótctvén, az elnök 
által felolvasíatás végett az első aljegyzőnek átadatott Lát­
ván ezt a féktelen ellenzék, olly iszonyú zaj!, kiabálást, lom­
bolást és fiitylycl vegyített kicsapongást követett el, hogy a 
keresetet felolvasó jegyző szavai a bősz ordítás morajában éri - 
hellénül elenyészlek. Most már az ingerültség legmagasabb 
fokra hágván , a féktelen esemlbontók az őrjöngés vad crő- 
ködéscivel kezdtek az elnök ellen acliót kiabálni, ’s lisztlb. 
alügyészt M. l.-t megragadván, az asztalra húzták ’s kezébe 
egy darab papirost nyomuk , hogy arra az elnök elleni actiót 
fellehesse. Látván ekkor a föisp. helyettes, mikint a fékte- 
lenkedük a legmagasb fokra csigázolí botránynyal gyűlésben 
gyűlést akarnak alakít-ui. megható fájdalommal említő, hogy, 
miután a csendbontók , a közügyek elintézésére szentelt idő 
elvesztésével, az indulatuk legmagasb fokra emeltettek és 
személye ellen három nap akit elköveti ti méltatlan kitörések 
békés eltűrése sem volt képes a túláradt tisztátalan szenve­
délyeket lecsilapítani ’s a közügyek tárgyalására visszave­
zetni ; illy körülmények közt a közgyűléstől üdvös eredményt 
remélni nem lehetvén . a féktelen rakonczátlanok törvényes 
megfenyíítélése végett kénytelen fi felségéhez folyamodni 's a 
gyűlést eloszlatni. Ezzel elnöki székét elhalván, alig fordult 
inog, s a fejetlenség nemtelen nut k< resell a tettleges kitöré­
sek előidézésére. Jelesen 11 M elszel« síréit s fclingcrlcssel tév­
útra bujlogatott fiatal egyén, a kezében levő doronggal széké­
ből kilépett elnöki, lé ütést iiányzoti ’s bárha ezt meglehet fia­
tal karakánságból te.vé inkább mint aljas rósz szándékból, ez 
állal néhány köznemesi aunyiia felirigcrleft, hogy öt azon­
nal lerántottiV;, és miután a rakoncz illanok az asztalra fel - 
ugrálva 's néhányat! közölök kardot is rántva fóklolcnkcdlek, 
ez a háromnapi gyalázatos botránykozíalás Mini elkeserített 
több köznemesi vissza!ollósra bujla.oll fel: megrémülvén c 
tettleges összeütközésen a jelenlévők egy része, segítséget ’.« 
megyei hajdút kiabált, mii 'ári történhető féktelenségek 
megszállására fegyverbe állított minie ty 10 menyei hajdn a 
kisebb teremből a verekedők bűzé nyomul!, de több ellen­
zékiek , nevezetesen II. I. volt másodalispán, az egyik haj­
dút mellen fonta ’s illy Mvak köz! ’akzrodja'ok innmi el“ 
meg(as7i..-;álla. Hogy a hajdú c megtámadtatást bekén m-m 
tűrte, az természetes. de igazságos i-, főleg mimén már

ekkor több oicgulelleu rendháboritók s baloldalra szándékúján 
elhelyezel' székeket a hajdúkra dobálták és kitört széklábak 
kai skarák elriasztani azokat, kik a csend helyreállítására 
benyomul, -.k. ’s midőn két hajdú az eiöszakos megtámadta 
tás állal mái mégis véreztetett, a verekedés közönségessé 
váll, ’s inig uémellyck a hajdúk ellen viaskodtak, néhányan 
a hajdúknak is sogitettek. Illy általános zavar közölt a mint 
egy liz pereiig tarló ( verekedésben többen megsebesültek, s 
egy Mizes fi nal ellenzéki szónok élte megmentését ogyodu; 
két cons- rvativnek köszönheti illy borzasztó jelenetek szín 
helyevé aljaséit tcnácskozási teremünk, mcllynek megszent 
ségtcleniltotósél vad erőszakkal az ellenzék kezdette meg es 
nagyobb lázadásba hozta az által, hogy a hajdúkat orosza 
kosán megtámadta Hogy e fcldühöngésnek nőm lőnek szá 
mnt áldoz,."ai, a : egyedül főispán! helyettesünknek köszön 
heijiik , M is, midőn c verekedés neki bejelentetett, a ka 
(onaságot azonnal felparancsolta A mint a katonaság a te 
lembe lépett, tüstint megszűnt a verekedés, mert a felhő 
szültek nem mertek a szék maradványba! a hajdúk ellen ha 
dakozni, és igy a katonaság puszta megjelenése állal a ha 
talmas „vein“- és „vidi vei a bizonyosan bekövetkezcndeH 
mészárlás! meggátolta.

Hly szomorú helyzetbe juttalá megyénket , a közjó jel­
vényét bitorló ellenzék , melly részint a hivatalvesztés fáj­
dalmadéi gy ötörletve, rérz’nt alacsony személyes gyülölsé 
gének élve képes a legszelídebb emberi érzelmeket felkorlá 
csolni, ’s mindent a mi szent, lábbal taposni, csakhogy ha ­
laimat ’s erőt mutálhasson. felizgatta a békés érzelmeket 's 
az anarchia kártékony magvait hintette el a fiatal fogékony 
keblekbe, éjjen Isten e magvak kicsirázásától, a király hü 
jobbágyoktól fog megfosztaíni, s boldogságunk, hazánk fel­
virágzása ’s jótékony alkotmányunk veszve lesz

Egy Jövő számban a bihari ellenzék panaszos vádjainak 
rövid vázlatát 's annak czáfolatát kisértendjük meg

f. s o n g r á d b ó 1 , december 2)kén. Folyó hó IGkáu 
ötszáznál többre menő nemesség jelenlétében nyiiá meg tisz­
telve szereteti, és „éljen” kiállásokkal fogadott föisp helyet­
tesünk e napra rendelt évnegyede* közgyűlésünket, és örö­
mét jelentve egy részről a rrk számos egyiittlétén, másrész­
ről azonban épen ebből eredő aggodalmát sem titkolhatva, 
m'uíán a trket az ingeriiDség kerülésére s a hely szentsé­
géhez illő komoly cs mérséklete» tanácskozásra hitt a fel, 
megyénknek jel n állapotát s a tisztviselők múlt közgyűlés 
ólai eljárásának eredményét rajzolá, melly - a rendszerint! ab 
ispán állal folytatott—-rajzból meg tudók: mikép az elmúlt hó­
napokban mind a folyó mind há’rr.ievö adónak beszedése kí­
vánt sikerre I folylatlatotl; a törvényszékek föisp. helyettesi 
elnöklet alatt több tanácsra oszolva működtek, és folytatandó 
megfeszítéssel törvényszéki ügyeink jobb karba hozatalát biz­
ton remóllclik; Uiy azt is megértők, hogy a közbátorság kö­
zelebb néhány tetemes!) rablások által mogzavartatoll, az 
egészség állapota azon ban, Horgos helységét kivéve, hol né­
hány h'rtclnn halálozás történt, a megye többi részeire néz­
ve megnyugtató. — Most Sz, J láblabiró és volt országgyű­
lési második követünk, ki K. G. ellenzéki vezérszónok távol- 
létében , ennek helyét pótolni akarta ugyan, de mivel „vana 
sine viribus ira“ pótolni nem India, — nmeié szavát, ’s a 
föisp. helyettesnek törvényszéki einökösködcséből eredő ag- 
godalmit nyilvánítva , bár ezek megszüntetését csak az or­
szággyűléstől reményű, addig is kívánta hogy annak kike­
rülésére, nehogy » fökormanyzói elnöklet alait tartandó tör­
vényszékeken általa nevezett és meghívott táblabirák bírás­
kodjanak - ezek az 1613. 2DL 1 ez. értelmében a nemesség 
által évről 'vre szabadon választassanak; az ellenzéket, melly 
ez indítványnak a conscrvativek részéről! ellenzésében re 
méuyllc feltalálhatni a fegyvert, mellyel a nemességnek mind­
inkább csökkenő irántai bizalmát újra feléleszsze, nem épen 
kellemesen lepé meg, kir helyt, tanácsos H, A. urnák ez in­
dítványra vonatkozó abeli előadása miszerint a főisp. he 
lycttcsnck törvényszékem clnököskndése, melly szerinte szint- 
olly jogos mint az igazság kiszolgáltatására nczvo üdvös, 
benne aggodalmakat nem ébreszt 's ennélfogva Illyéseken 
az indítványt helyesen alapilhatónak nem is véli, azt mégis 
hogy a törvényszéki bírák az 1013. 2-Dl. t. ez. értelmében a 
nemesség ált# 1 szabadon, mindenesetre azonban a főkormány- 
zoilag kinevezett fáblabirákból, választassanak , részéről is 
igazságosnak ismeri 's abba beleegyezik —Melly előadás 
nyomán a megyekormányzók törvényszéki elnökösködésének 
kérdése—mint az országgyűlési u’asitások kiszitésc idejére 
tartozó-clmellözteteít; a törvényszéki bíráknak pedig a már 
kinevezett táblabirákbóli szabad választása megrendelictctí 
— a számra nézve a különböző nézetek öszvebozására tett 
elnöki Javaslat nyomán 15ben történvén a megállapodás. - 
Az elvre nézve igy befejezett vitát fi. S. ffiszbirónak ’s ellen­
zéki légnek azon újabb indítványa köveié hogy a törv.széki 
bíráknak megh'tározoti szabad választása még e közgyűlés 
folyama alatt eszközlést e vétessék; mii azonban a consemliv- 
rész azon törvényes nézetből ellenzett, melly szerint épen a 
szabad választás eszméjénél fogva szükséges , hogy illy vá­
lasztások előrebocsáiando közíiiresztelés illán történjenek 
Hasztalan hangzottak el azonban ez igazságos kívánat ki­
vívására ’"'czelt szsvai; hasztalan lön megmutatva, hogy a 
választó közgyűlés a törvényszékek összeillésének ideje előli 
tartathatván. az elhalasztás Alt. I inig egyrészről a törvényes 
formák sértéseelmnllözlelik, másrészről az ellenzéknek kép­
zelt aggodalmai is elenyészte!nck; hasztalanszólalt fel a tisz­
ti főügyész és nyilatkoztaié erélyesen cllenmondását a rög- 
tsíii-választás ellen azok nevében, kik a gyűlésen jelen nem 
tollak, f nz előre tudtul sem adóit választásokban! törvé­
nyes részvéttől megfosztatnának az ellenzék indítványának 
elfogadását eiötclni meg nem szűnt tagjai között leginkább 
kitüntető magái Sz. I fentebb is emlitett volt követünk, U 

i uev.leltidkuzvc a helynek, hol szónokolt, szentségéről, a ta- 
! nai hkozási leiemet, a számosán cgybogyült nemesség kede-
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,r^.n.ek "7 t'S2lllJ"A«l crdr-khnli íelízgatására hasznán nki-or 
midönmindenek elolt magái idegen toliakkal ékesitrndö. mór 
egy ízben jo sikerrel használt taclikáját köreire )0fr„’ 
toll egykori körettársát K t, -t élletle majd az elleni,diók 
gyanusitasau $ rágalmazásán lolyialr. végre magát n o, ,n 
terének, nepboldogitonak uerezro, ön kedres személyének 
magasztalaival, 's azon n-m-ii nyilatkozattal rézzé dicié- 
rates szónoklatát misznrinl míg öl látja a Csongrádmegvcl 
uemesseg, addig nines mitől tartania, mert6 korteskedni'« - 
* d JobDágytcIken lakó nemességnek toldesnraik irányai,sni 

viszonyaikat magyarázni meg nem sziiuendik \ e im , rra 
Itr-reiz Okokat vetvén a gyanúsítások ellenébe nui -odta,, 
oslromla az tuditrányt. és rezérszónoka li. A. kir holvt is 
nácsos , Sz. .1 tbirónak osak imént érintett izgató előadását 
kéményén meg,ora. a szólott szerénytelen omnagasztalásai-
ítefSS^aTH08^" ll0gy kö/-Iudomásra érdektől •„ me 
gyet életéből reá a nópbnldogitói étimet ttom illeszthetjük
országgyűlés, érdem éről pedig az időszaki sajt,, szabadabb 
mozgása mellett is cak annyi Jött tudomásunkra miket, meg­
győződhettünk hu <y ,veK,-i t csak akkor nyerondhet hálaosvlo 
pót, miden fel fog fedeztetni azon nagy mesterse- miken lel, ■< 
sen a hallgatást Írásba foglalni. Miután az mdiívauv melleit 22- 
ton ellene pedig l Ten szólották.későre itala,Irán az idő a kői dós 
eldöntésé elnökileg más napra halasztótól!. Kire!, órakor rád 
robaj íjoszte föl a nyugalmasan Imiin szállásolok»! jaj re vek 
lesek, puskalövések, szitkozódások segélykiáltások na,-yv.eru 
verekedést hirdettek . a roszély elöl futóktól különnemű hírek 
érkeztek; többek meggyilkoltatása, még többeknek mo^sebe* 
illése emlittetell; azii'ezákon . kiró!' a kumm-ötóiségu éj 
homályában, biztosan járni nem lehesd! Másnap tudók meg 
hogy a oonserratir-részre hajló és társait lei-johb hiszen,turn 
verekedésre készületlenül, s igy teljesen fcgyveikdcnnl lá­
togatta nemesség megtámadlatoít, egy közölök azonnal és 
pedig leirhallan kegyetlenséggel, meggyilkoltatott, többen 
reszelyesen leverettnk i!); egynek orra és szája karddal ke­
resztül metszetett, egy ismét jobb részén szinte karddal ol­
dalba szuratott Kendkirnli mit az ingerültség, melly az 
ekép sértett nemességet elöntő, és nem alaptalan az aggó 
dalom szomorúbb kimenetel iránt, ha a két fclekezel emhe 
rei, kiilsegély hiányában együvé hozatnának. és ez okozó 
hogy a conservativ párt elöbbkelöi megkérésére

Dec. 1 "kén elnök ö mltga. több conservalivek kíséreté­
ben az ellenzék által elfoglalt teremben megjelenvén, a gyű 
lést a történtek feletti elszomorodásáuak nyilvánításával meg- 
nyitá, ’s a vizsgálatok megejtése tekintetében czélszerülcg 
intézkedve, annak folytatását másnapra halasztá, n jelen- 
rolt ellenzéknek azon kiránatál, hogy a törvényszéki bírák 
mikori választatásának félbeszakadt kérdése, a vitatásokból 
könnyen fejlődhető ujabb ingerültség eltávoztatására. egy­
szerű szavazás álla! döntessék c!, teljesíteni leérvén

Dec. tSkán a megyében szállásoló lovasság másfél szá­
zada, a föisp.helyettes ö mltgának intézkedése folytában, már 
Jókor reggel megérkezvén, feszült figyelemmel várók az ezen 
nap folytatandó gyűlésnek eredményét. A teremet az ellen­
zékiek már jókor elfoglalók, a conservativ-párt emberei pe­
dig a megyeház udvarán allapodánek meg; a gyiilcst meg­
nyitó főispán! helyettes bölcs intézkedése szerint, melly a 
rendet leginkább biztosító, a szavazatok előbb a törvény­
széki bírák azonnali megválasztását követő ellenzékiektől fen 
a teremben — a választás elhalasztását sürgető conserve!! 
vektől pedig utóbb len az udvaron, legszebb renddel össze - 
szedetvén, és ennek megtétele után már most a teremben az 
összes nemesség összeseregelvén a golyóknak feszült figye­
lemmel kisért elnöki felszámlálás#, bár a son,serva!iv-|,an­
nak megtámadott nemességéből az elsőnapi mészárlások niáu 
sokan megrettenve eltávoztak, ennek 282 szóval 25(> elleni 
többségét mutató: mellyszcrint a törvényszéki bírák válasz­
tása a jövő tiszlujilásra halászlétől! 's a gyűlés későre 
haladván az idő — feloszlott

December lüén épen Nemesis napjau ulé a osongrádme- 
gyci conservativ-érlel miség legfényesb disdaliiunepét, mi 
ilön Pestmegyének a horvátországi ügyek, t érdeklő 's a kor­
mányzás ez érdemben! eljárását megrovólag taglaló levele 
tárgyaltatván, ez négy órai komoly és tanulságos vitatás 
után, mint biztosan el nem fogható ingatag küllőkre fekteted, 
egyszerű tudomásul véve. az ellenzéket kétszer is meghaladó 
értelmi többséggel félről,deleit. Az érdekes vitái „ mliga el­
nök főispán! helyettesünknek a felszólaló megye áit«.| felhő 
zoitak alaptalanságát részletesen simulate velős előadása 
ayitá meg; ezt kir helyt, tanácsos I! A.t.birankuHk haláltus 
felszólalása köveié,, ki a horvátországi ügyek«'. 's a kor 
hiánynak ezek érdemébeni eljárásit az 1839ik > «tő! ke .!»•, 
tárgyavalottan taglalván, l’estmegyu azon ólh-asa <»k főnie 
ségét, mintha a magyar kormány Durváiét «zajban ** 
nevezőt! ilir pártot vette volna egyoldalii |,.o Jo, alá n 
mutatá, ’s az ingerült hangulatú hosszú lev i egy. • to.Ja- 
Utára nézve is részint az elősoroli sen lmok alaptalan#* 'A, 
részint azok előadásának elfogadható ködös hiányában— 
időelőttiségét kitüntetve, ezen felül a s rmányzá* iránti azon 
bizalmatlanságnak, minélfogva l’estmegy« ez ügyben telt 
leliiását küldöttség által rendel'.« ö felsége olibo Juttatni kár­
tékony következés!! i.s kimagyarázva — a pesti levél It-lre- 
tctelét inditványozá. Ez értelei.,ben szólallak még fel i2«u 
Pestmegye előadásit ok*,latosan rzáíolgatva, közöltük P . - 
inkább kitűnve T. ,1. másodalispán, á M. t főjegyző K, 
A- prépost és szegedi, li. A mindszenti, S. \ kisteleki lel 
készek, I). L , S.í.., T. .1, K.K. tbirák, II I cs 11 h ügy­
vedek, — Az ellenzék egyeli kútfők hiányában, muH» 
pesti leveliit kívánta hiteles kútfőül vetetni a P, Jn;
«ye által javislott küldöttségnek részéről is ohajmu im11 
•csévél — erre alapult rokon tar'a'mu felírást sör -«(dt I

I Ezek közöl egy , dec. 21 keu . töbhoay,. ki' os s-. e * -■ k
uUu, uakugyiu meg is halt. — I, o \

ad iro még a hallgatóság rokonérzelmii és ogyébklnt tetszés 
nyilvánítására Igen is kész részénél sem találtak óhajtott 
viszlianara úgy látszi k mintha óbban is kétségek támad- 
tsk •• '-na a hirdetett igék helyessége fehlt—és ennek tulaj - 
donuhifó, hogy az elkedvetlenedett ellenzék 2! szónokai Sz. 

1 '• ';s S.-t kivéve, jóformán esik egyszerű sztva-
z.h ' orilák előadó■ okai ezek kő «! K Itt. főn- yzö azon 
tételt állító fel, mintha l’estmegye teremében lenne képvi- 
srlve az ország értelmisége, ez állítás valósága azonban 
élőül, li;an közfelki' itéaval (ag#,Itatott, később pedig nyil- 
* i i ki is monda'ott hogy „ ly megye értelmiségének vein 
'nelly túlsúlyt alaposnii inlajdouitani épen nem lehel, melly 
egy ismeretes szakácsnak étkeit, legyenek azok sósak vagy 
sóialeno > egyaránt ízeseknek találja vri.-yf-. melly menye 
K I.. indítványára előbb Horvátországnak Magyarhonién el- 
szakasztását Javasolja . most pedig ugyané »all K I előadó 
sóra a kormányt e szándékról gyanúsítva annak csak meg- 
törteiih,.lesen mit előbb önmaga javaslóit Jajveszékelvo 
huzza meg a nemzet és kormánya közt annyira szükséges 
birodalmat ningrcndohetö vészharangot 1 lllynemu ("paszta 
1 !,lok érlelik «/után a komolyan gondolkozókban azon ma,; 
győz,ölest miszerint, a mim előbb Pesunegyu gyulésébe,u, 
li zy ez alkalommal nálunk is felboz.alult, csakugyan létez.» 
Pesten egy tserkll, mell) szerint ott helyben megkezdik a

d: ’ az ellenzék!, K lop.tánr’ol „r -í, i t r
tátják

(‘„mbr.r 20án , miután előbb a uonscrvaiiv párt előbb 
kelő, fis nemesei , a lent veszélyben kedvetlenül mec yilknll 
társukért ünnepélyes halotti misén bocsátók a mindenség 
urához ajtatos fohászikaf, a gyűlés meanyittatván tárgy* - 
las alá került ismét Postmegyéuek az. ismeretes honi! levél 
folytán ’roil kör!, vol,,. tr7 alkalommal kir helyt,tanácsos li 
A feláilrán mindenek előli azon kéidévt intéz.« rendsze 
riufi alispánunkhoz, n«m érkezeit n meg megyénkhöz is az. 
«zen fidszólalós alapjául szolgáló úgynevezett hont! levél v 
mire a megkérdezett nemmel felelvén, örömét nyilvánító a 
szónok a feleli, V, y * honimegyoi közönség nevét bitorlók 
alkotmányellenes felszólalásuk pártoltatásának e m"gyé(őli 
kikérését sikcreib uiiek ez által önmagok megismerek es in­
dítványozó : hogy miután a Postmegye által újnak keresztelt 
rrtev.yíye kormányzói rmdsz, r iránti nézeteiket o megye rendel 
már előbbi határozatukban épen ellenkező szellemben nyilvé- 
uitották de egyébiránt is. azt hogy e levélben a kormány­
zás minden egyes adatok felhoznia n Ikül átalónos puszta 
kitételekkel élesen érdekeltetik fájlalni méltán iohc* , Pasi- 
niegyének í- gusp tárgyalt másik felszólalására is umaiko 
zólag, c megyének ellenkező nézetni tudtára adassanak — 
melly alig néhány által ellenzett — a nagy többség részéről 
pedig rokon érzető készséggel felkarolt indítvány nyomán 
Pfletmcsyéaeit «rínak honpolgári és közbstósági állá­
sunknál fogva mindig kedves kijelentése mellett, mikép mi 
alkotmányos törvényeink és szabadságunk («mártásával nem­
zeti létünket egybekötve lenni tartván, ettől éber figyelmünket 
soha e! nem vonandjuk , ’s felette örködendiink, m -giraini 
határoziatnít mikép minden alap nélkül felhordott aggodal­
maikban nem nsztozhatunk, sőt midőn dicsőségesen uralkodó 
felséges koronás királyunk Kormányzásának örök időkre hálás 
érzetet gerjesztőié;/, * közelebb befejezett or.gyűlésre bocsátott 
k. k előadásai által kitűzött haladási zászlóját hódoló kész 
seggel követnék, midőn felsége* hozzájárulásával hozott tor 
vényekben a kor kívánatét kielégítve , ebben mindazt fel 
találnék . mit nemzeti egységünk nsszeforrssztására szitái 
öltésére es ezzel * nemzeti közjóiét anyagi és szellemi erős- 
bitese és virágzására, nemkülönben a nemzeti alkotmány 
szabadság fentóriására felséges urunk szentsége» személyé- 
hezi ragaszkodásunk , úgy felséges kormányhoz csatlakozott 
közbizodalmimk igényelhetett vaja, nem titkolhatjuk «I, mi 
kép most tárgyalt es, m rit logj.vlaíáhól láiluk, nemcsak hoz­
zánk. hanem az ország többi megyeihez is köröz-etve borsó 
-ott felszólító levelei áilal annyira meglepetünk . hogy a ki­
emel! h<izog\emk fejlesztése iráni összetartó működéssel ápolt 
reményeink valósuissái illy módon meghiúsulva szemlélvén 
kebleinket aggodalom kínos érz/te foglalta el.

N y í l r á b ó 1. Dec. 21 A közügyok iráni részvéttel 
1-117..-:étb közöl mindenki, hamás oklmlnem csak azért is mert 
egyik alispánunk hetegoskedose miau megyénktől távol 
- i,i r, loásik p O’u elhunyt, dce. ük,-re kitűzött évnegyedé» 
köze1 ill ír , feszült várak,,zással ri,-?,ö! eübe. Kelvi - 
rád e nap föisp-smink a nagy f/árnmai összegyűlt kk es 
rrki-i oíott tpái-s mmh,tavai mlvozle , s az, elöleges fel- 
«,•.,-lr« kiszemelt tó, -közöl Pestin,-gyének f«ns. (öherezeg 
nádO' unk élvauik" iasaiiak félszázados ünnepe iránti |,.»ele 
sz.-. • ,.:i tu,,«utat«fi egy marik , intc Pestmegyótöl érké­
zen 1 ivei azonban melly a Horvátországban uralkodó rrioz- 
"klmakra vonaikozik 'eloiva.ii.vtvau, elénk vitátkziiIi; r>,i>‘c-k. 
eredménye lön, hogy a 17 nyilatkozó szónok többsége esti 
pin felírásra szavazott a küldöttséget czélszcrünek nem ta­
lálván. — Ezután pártolás' nyelt Ztgrálimegyének a xarasd- 
n«-gyei örökös főispán josa»ba visszahelye/ieiéso f -|- 
szántása '•■iko'hentliiukiolo span nr «• rnlvga ugye., taiomat- 
íal vezetve'! « tanacikozásokat ,1 t » ni helyettes -alispá­
nunk minden föllépte a jor»ba)lok air 1 n liányoüai, k Át - 
tcrtiii.ii azután a j gyzökonyv olvasás.-ia mcllyböj a Jelen • 
lesek head lián-, 1 az ölelő t,'/,vts«ltilio!ly jmvs es dicsérete» 
/Zeig» m,a Hifii ki í-í-v: ' Hit M '«i i-Ui,.:, t: ,11 ama* i,ia
«•aléúsk fjpasztvlha'ók, ' • 1 ■' m .-syvnkbon a hiwslotkodá* 
és az mazsavkiszol.-.áltaiás n-ai Is sriláidabb lábra kapott, 
mú if,I«,, » «ig, tő «pátinak : 0. > h buzgó megyei tiszin 
sei-Án«k kó-ön'i tni. mer' iirgjegyzósro méltó, hogy a 
gyűlés minden nap fi—10.»1 3 óráig elhúzódván, már 4- 3 
óra fele választmányok eltek össze ' 
kodiak . *. ü nap foly«-is' 1 t :rt< 
hír • .„nv/,,i||n ,ial t .Ulti í,,ry yu jegyzőkön)'v:u
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>9—10 óráig murikál- 
- 1 - iné-! is a dles'-rel- s

vét örökítő gróf főispán ur erélyvssége oszközlölt a tárgyai, 
kir rendelőtök és felsőbb helyi intézvényok közöl közérdekű 
nem találkozott; mindazáltal loheletlon itt meg nem említe­
nünk, hogy a megyének az irományok örzésébeni hanviizsága 
és nem kellő Időben történt felterjesztése fölsőbb helyről rv 
»/altatott; azonban vigasztalásul szolgál az, hogy * megró 
vás mm a mottani tlsztviselőségot illeti, hanem az * má; 
gyériilni kezdő régi bűnöknek tulajdonítható. Az Ínség el 
hárítása végett ezelszorü intézkedések megtételére megyén
k, t utasító intézvény folytán olly tartalmú Jelentés folterjesz 
téiie halároztatoti, miszerint In bár * táblás Jegyzékből az 
adózóknak ez idén termett 1,538,531 p m. gabonája összo- 
egyeztetve 301,591 lálekböl álló u 'pesj. gg«l az egy évi ga­
bona szükséget nrnden személyre 8 p mérővel számítván
l, 055,(315 p merőre ingó gabonahiány id/zenék M , mind-
**al(«l teKiulotbe vetetvén, hogy * top táplál,■ i. t nagyrész- 
hnn a főzelék s megyénkben e!i goudfi mennyiségben termeti 
burgonya teszi. bizton állíthatni hogy kellő takarékosság 
me,,,:',! :iz általános éhség léinki pétöí nálunk tartani nem 
Ml: a kolduló« megyénkben szint« , Üiltatotl, minden község 
(illáidon koldusszcgényell az illető földesurak hozzájárultá- 
vrI kitartani köteles lévén. —Tisztele!beli aljegyzőül gr. Hu- 
"yf'-S * iioveztcteti k,, vágh-ujb-)|yiJárásban első albirónak 
Kochanovszky H.'/iiti, mátodíki.ak ! t.d-c?.i) Timót helyelte- 
Mltcltek. Thuróe y János kerületi esliitliil mozditatván elő a 
l,o,löki Járás ís/llb «<kiít(jév« f odor Kodo'f neveztetett va- 
lamint Tore ányi IA?m f és Zolmraiiszky Vilmos ügyvédek, 
táblai róiozlmmel líiszítteitr-k-—a polgári liirvényszék bírálni 
Majláth Imre Thuróczy Kerenrz .lánoki Miklós, Juhász 
l’ál Hrogyányi Imre , l’róriay Isi-án, koron József, Oes- 
kay l.ajos. fonyiiő törv.székmkké Palásihy Mihály , Berta- 
kovies János, ifj Majtényl Eteri An, MaJUnyi Tádé, Sóoky 
József pzentkereszly Károly Hossónyi Forr néz Noszlopy 
A-.-ostou . számadásokét viz-gáló törvényszéki bírókul Jánoky 
Miklós Zerdaheiyl Károly, Oe»k»y Ágoston . (ireguska Ist­
ván kanonok . Ilaeskády Ignác?. s/( nessy József, Bossányl 
Simon és Oes«ay Antal ülnökök választanak egy évre. A 
pees'-!löszék Januar 12re törvénykezések martin» 2ára köz­
gyűlés pedig martins 1 fiira tűzetett Ki. ’

Trenosinből dec ttián Mint máskor, úgy foljo 
hó són is rendkívüli vágygya! siettem megyénk székvárosába 
remélvén , hogy tanúja leendők azon előhaladási lépésnek,' 
Die-iyel tvs gyenk üstökösét sz emberiség naeyszerü czélja 
t i a közjó dicső oltára feló i«ond«noV — Mennyire csalat­
koztam várakozásomban, „iderii! a következőkbül _ Sző­
nyegre kerülvén másnap többek koz; a mngn helyt tanácsnak 
in-ézvé.nyc« páliskagyártó házakról elnökünk ugyekezett 
bebizonyítani hogy helyt.ianácsunk ezen felhívását, „misze- 
rini mi helyh*iósági Jogainknál fogva e rendkiv körűimé- 

r, ,i «..-.aba-iegetésről s/,'-’í 'örvényt fiiggeizszük fel ■> 
» pálinkaházak s katlanok tulajdonosinak a pálinkaégetési 
tiltsuk m«g aligha lehetne életbe léptetni, azon oknál fogva 
mivel ellene van a szabsdógotésről azó|ő világos törvénynek 
— továbbá hogy ezen eltiltás köznépünknek többet ártana 
m;üf használna nem lévén alkalma burgonyáját melly most 
általános rothadásnak indult, hamarjában hova eladni és 
így feni pénze , s«ni élelemre való burgonyája nem volna.— 
Ezen tárgy jobb megfontolása kedvéért elnökünk választ­
mányt nevetett,molly véleményét eljárása után a kk. és rrk- 
nek beadná kissé alább megmondom. mii véleményezett a 
választmány, melly alkalommal c tárgyról némelly észrevé- 
teloimnt is közleni bátor leszek - F.zek után az évi relafiók 
folytán midőn világos lön. hogy ii«mel!y«k megyénk tisztei 
közéi kötelességeiknek meg nem feleltek «alaki « kk. és rrk 
közöl indítványt H'm, miszerint illy hanyagok ellen Jövőre 
büntetést s-abni serénykedjenek az egy begyül! rrk. Ezen in 
dövány majd kel óráig tartó heves vtialkozásra nyújtott >|- 
kaltíMt . ir.ikózben szám'aian cleg siiány 's turetcmfáraszló 
beszédeket hallottunk Gróf M. K. indítványa, hogy Hlyének 
hivatalaiktól luggesztcssenek lel, ámbár ézólszcrü volt, el 
nem fogadtatott. Egy másik, miszerint azon közgyűléstől lóg­
va mf.llyhí-n kifiligiandik, hogy ez vagy amaz a megye tisztei 
Mizöl kötnlewéséi elmulasztotta, Jövő evnegyedes közgyit- 
b’Hig a fizeti s tnio tagadiassék meg. kegyesen nem tetszett 
mondatott hogy ez impraclioabiíe azon oknál fogva mint­
hogy tiszt«"* fizeiésökel előlegezik. Mintha bizony! Erre 
felkelvén i.s t.btró «lőadó , hogy e bajon igen könnyen se 
vílhnni h* a Sarok az előlegezést szigorún megtiltják — 
-Ízt sem »korák érteni, pedig elég világosan volt mondva 
Mondaton, hogy in semmi büntetési szabni nem kell, mint­
hogy iöi becsuletérzés nem ösztönöz kötelességének pontos 
s ieikmrnereic» letjesiteserc, azt a büntetés sem fogja arra 
zorí-ani. Felséges elv ' - Marad tehát a réginél; és mi 

viét az a regiA nálunk kitűnő előnyökkel bíró 's régi ha - 
z$i törzfből eredetét »evő regt Semmi, az in ,juo vivimus, 
movemur et snmus - Ezen vítaikoztsnal igen béiyegzőleg 
íörtnnt hogy valek, mindjárt ezen ezelra nem vezető do- 
hatiek kezdeten » gyűlési ler, műnkben létező órát, azért, mi - 
ve! fontolva haladni semmikep som akart megálütotta , s 
isan ekkor indította ismét meg. midőn ezen haszontalan kft- 
'• kedcSiiCK «ég,, szakadt. Kérjük ugyanazon úri egyént jó 
»ere is, legyen szivís el ele alkalmaknál az oral megint me,- 
aiiítarn , ne hogy kénytelenek legyünk búba merülni a hiába 
elpazarloít drága időn Zágráb megye levpi,, t meliyb-n 
f- Hii, hogy kérőiméi. gróf Eidődy János volt varasdmeg« el 
főispánt helyettes székébe visszahelyezését illetőleg kinek 
h- lyrt fenstibb kinevezés utján l.entntoy Imre foglalta el, lm 
sori|,', kérelemmel pártfogoljuk ; a'kalmui szólóéit húszai b 
tanácskozásra K. I- rögtöni (elírási sürgetőit mivel szerinte 
rde haered,iám.? »npretnis Hornit,hu« szolé törvén) megser 
u.-olt. Mások ezen («vetet csupán tudomásul akarók vetetni 
rntv, I, mondának, így cselekedni a Kormány jogában »olt, -,

" amiálinkább a leien estiben, bot ntro?..-u gróf Erdő,ív

i I

-..... ’ • . .......... 1 7 • - i ' - 'o a jt ion osnireii, hol neve... u «mi Erdő,
naprélnapta In eiosmella, mus/iiii,j e megyebeli n- | Janos nemcsak méltóságától nem íosztatolt meg, hanem m
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nagyobbal ruháztatoll fel, adnrnistratorsághól t.i. valódi fő­
ispánná emeltetvén. lí.L. középutat választván, véleményezte, 
hogy következetesség okáért, minthogy ezt már egyszer a 
varasdi levéllel tettük , közölvén azt az illető Zágrábmegyé- 
vel, hasonlag ezen zágrábi levelet az illető Yarasdmegyévcl 
közöljük 's híjjuk lel, tudatná velünk azon okokat, menyek­
nél fogva gróf Krdődy János székéből elmozdittatott 's helyébe 
Lonlulay Imre ültetletett; hogy igy láthassuk : van-é helye 
a felírásnak , vagy nincs ? Ezen utolsó vélemény határozatul 
ki is mondatott. — Milly választ kapunk, könnyen gondol­
hatni. — Ki Zágrábmcgyo Jelen állását ismeri, meg log győ­
ződni, hogy a fonérintett, úgynevezett zágrábi levél, nem 
valóságos levele az l niversitalis Statuum Comilatus Zagra- 
bionsis; hanem a roppant kegycsségii (') luropolyai gróf, 
Jozipovics Antal levele. — Kár, midőn már egyszer irtunk 
Yarasdmcgycnck, liogy a levélből egészen kihagytuk , len­
nének a varasdi kk. és rrk szívesek a fenlorgó ügyet a luro­
polyai grófra bízni; mert akkor talán csak találnának okol 
fényes ropracsentatióra.

Másnap olvastatott a pályiukaégetés, ügyében kiküldve 
volt választmány véleményei jelentése. Es mit véleményez­
tek? mivel hatalmunkban nincsen (?) a pályinkaégetóst el­
tiltani, Írjunk az illető uradalmaknak, árendásoknak ’s föld­
művelőknek, hogy ha nekik tetszik , szüntessék meg az ége­
tést. — Szeretném tudni, vájjon hiszi-é valaki, hogy egy 
uraság, kivált melly c\ rcgalibtu él, árendás, ki bért fizet, 
földművelő, ki tudatlan , magától megszünteti a pálinkacge- 
tést, ha csak nem szorittatik rá. hegyek rósz próféta , de 
erősen hiszom,hogy a valóban kcreszlényileg gondolkodó 
dicső Csáky Ludmilla grófnőt, ki Jobbágyait mint tulajdon 
gyermekeit szereti, s azoknak orvost s orvosságokat fizet 
’s tart, kiknek ruhát, élelmet szerez, tanodákat építtet, s 
nagyérdemű Pongrácz Jusztin táblaidról kivéve, ki már a 
septemberi gyűlésben c tárgyról igen philanthropico szólott, 
— senki sem lesz, ki önkin! megszüntetné a pálinkafőzést.- 
Igy bukott meg a helyt.lanács javaslata. — Kérdezni fogja 
valaki: tehát ti közjóra semmi üdvöst nem végeztetek a 
felelet könnyű. — Pestmegye ominosus levele, a Hornt, 
Slavonia és Dalmát tartományi gyűlésből ezen tartományok 
köznomesei ’s a zágrábmegyei gyűlésekből a kedves lurme- 
zei nemesek kizáralását illetőleg, ellenzéki democralaito- 
katnem állította c lábra? — Gondoltam, midőn Treucstnbe 
utazóm , hogy másnap alkalmam leend ezen ominosus leve­
let hallani ’s megszemlélni azon szappanbuborékokat, miket 
a haza üdvével őszintén gondolkodók botránykozására 1 est- 
megye demokrata! ellenzéke — si fabula fcra est roppant 
phantasiája habjaiból játékra alkotott: azonban Trcncsinbc 
jővén, hallottam, hogy ezen levél még meg nem érkezett; 
volt mindazállal szerencsétlenségem észrevenni, hogy ellen­
zékünk, mellyhez tartozni mindeddig dicsőségemnek tar­
tottam, megfeledkezvén felállított elvéről, t. i., azoknak az 
alkotmány sánczai közé felvételéről, kik onnan mai napig ki 
vaunak rekesztve, hajlandó ezen Kossuthlól eredő antide­
mokratái szüleményt védeni, melly a köznemességnek két­
szeres jogokat tulajdonittalni kényurilag követel, mellyokkel 
felruházva a hazát fejetlenségbe ’s ez által végromlasba 
dönteni képes legyen, cs ezt csak azért, mivel Kossuth igy 
akarja. — EáJdalmasan hatott rám, mint ki hasonlag az el­
lenzékhez szítok, „ellenzékhez, melly nem mindig ellenkezik 
azzal mi felülről jő, ámbár az szabadelvű ’s az elnyomott 
adózóknak mosolygó, hanem mindent hálásan fogad, mi a 
közjóra üdvösen hat, jöjjön az akár felülről, akár alulról'1 
észrevenni, mikint pártbelieim, saját elveik ellen csatára ké­
szülnek. Kijelentem, hogy én ezen pesti hattyúdal ellenében 
más melódiával vagyok kész előállani. A levél nem jött, s 
én szombaton hazafelé indultam mindjárt reggel. Alig indu­
lók , hallám, hogy a levél pénteken éjszaka szerencsésen 
megérkezett, és hogy mindjárt a legközelebbi ülésben vitatás 
tárgya leend 's könnyen keresztül is megy, eltávozván haza 
többen, Kossuthianusaink örömére, kik az érdeklett levél 
ellen felszólaltak volna. Elfogadtatott é, vagy nem, a tisz­
telt közönségnek nem Jelenthetjük *). — Midőn volt valami 
tennivaló a közjóra, cllenzékieink visszavonullak, midőn 
pedig a társországok Jogai megsértéséről, a horvátok ’s ma­
gyarok közt fcnálló ellenségeskedések öregbítésére Jött a szó, 
nem hogy készültek volna vizet önteni a tiizre, hanem azt 
még inkább éleszteni buzoglak. — Belevágni akarnak a hor- 
vátokat védő világos törvényekbe minden szükség nélkül 
azok, kik az idei nyomasztó körülményekben, de regalibus 
szóló törvényt pártfogásuk alá venni sziveskedtok. he akar­
ják via facti rontani az 1715. évi !20ik törv.czikkclyt, hol 
világosan mondatik: hogy Horvát-, Slavonia- és Dalmátor- 
szágok helyhatósági Jogai soha többé kérdésbe nem vétethe- 
tök. Mikép tetszenék nekik, ha Magyarország diacláján 
azon kérdés áilittatnék föl: vájjon létezzék-é Magyarország 
vagy som? Quod tibi fieri non vis , alteri ne feceris. — Erő­
vel akarják a horvát tartománygyülésen megadni a közne­
mességnek azon Jogokat, mollyek birtokában soha sem volt; 
hogy igy a törvényhatóságok követeit paralizálni annál biz­
tosabban sikerüljön, ’s egy igen ismeretes vezér alatt az ér­
deklett országok tartománygyülését lerontani, 's onnét a vá­
rosok , intolligcntia 's nép kiküldötteit, kik az ujorian ren­
dezett tartománygyülés által vagy már megkapták a szava­
zati, vagy annak megszerzésére rendithctlen alapjuk van, 
kiszóritani, s ez állal a nevezett országokat az élők köny­
véből tökéletesen kitörlcni hatalmukban álljon. — Argumen­
tumaik alaptalanok, olvassák csak a lefolyt tarlóménygyii- 
lcsck jegyzőkönyvein alapuló, Kukuljovics, Ozcgovics, Bú­
zán, Kukovics, Horvát ’s mások beszédeit, látni fogják, 
hogy a köznemeseknek Horvátország gyűlésén szavazatuk 
soha som volt. És imez antipatriotai ’s antidemokratai indil-

*) Ki » mint hetijük , sőt kütdótladg is rendeltetett Bdcsbc.
Szerit.

ványokat vörös pártbelieim védeni sietnek. Ián azt gondol­
ják, liosty mivel ez Kossuthlól ered, szabadelvű „ex fructi­
bus ejus, cognoscetis cum“; mig az elvet a személytől meg 
nem külömbözlctjük, haladásról szó sem lehel: mert más­
kép azt fogják felőlünk Írni,mit Noltaire Turenuc hires fran- 
czia tábornok felől feljegyzett, ki nem meggyőződésből, ha­
nem azért mivel kedvese akará , királya ellen harczolt:

Puiir meriter sou coour, pour plnire a ses henu.x ycu\ ,
J’ai fail la guerre au rois. je t’auroís Iáit aux Dieux-

Azonban én efele alapon nyugvó felírásokból, semmi külö­
nös következményt nem várok Horvátországra; igen ám, mi 
reánk nézve, ha tovább is minden alapos ok nélkül loyalis 
kormányunk ellen hadarászni készülünk. Ezen czikket nc- 
melly vörös párton létező elvbarátim, kik elvbarátaik ezen 
különös eljárásán mogbolránykozván ezen szavakra fakad­
tak már most tudjuk hányat ütött az óra s hova kell for­
dulnunk, ha a hazának ártani nem akarunk; kiket én azon­
ban lebeszéltem azon biztatással, hogy ez jövőben máské­
pen leend , beletelni általain kérték a Budapesti Híradóba.

Igaz marad, hogy a Nemzeti Uj'ág „l J irány az agitatio 
(érén“ czimíi czikke egy részben már teljesült; (cljesiilcnd-c 
általánosan, elvárjuk. Ycdcrcmo. Többek nevében Gcro- 
met ta Jenő.

Szabolcsból. N.-Kálié, dec. 22. A minap 
leirt marcalis gyűlés eredményei a következők: Mivel a sze­
génységet jelen szűk időben leginkább a katonaság és rabok 
élelmezése nyomasztja, ez pedig a házi pénztár terhe , chcz- 
kepest ezen pénztár részére kölcsön határozatott, minek 
forrásai a i A megye szabad rendelkezése alatt álló minden 
pénztár, minők a tervezett de czélt nem ért nőkarzat épí­
tésére gyűjtött öszveg, a czélbavclt kórház pénztára ’sat., 
mik azonnal boszedendök. b) 20 ezer p.ftnak, úgy valamclly 
leendő vizi mnnhfUat fejében 10 ezer p.ftnak a só felemelt 
árából a nmgtt helyt.lanács utján oszközlendö kölcsönzése, a 
felírásban az is kéretvén: hogy a katonai lovak számárai 
részlet zab helyett csak '/í részlet engedtetnek meg, 12 fon­
tos szénarészleltol pótolandó, c) A felesleggel bírók , a me­
gye elvei szerint bizonyosan a nemesi rendet terhelendő Jövő 
országgyűlési költségnek a most használt arányban! előle­
gezésre felhivandók — ’s az igy egybegyülendö pénztár czcl- 
szerü kezelése választmányra bízatott. — Legtöbbet bízott 
pedig a gyűlés a fóldesur és jobbágy közli patriarchalis ne­
xusban, mellyel járó kötelmek teljesítésére az uradalmak 
felszólítanánk ; gróf Degcnfcld, gr. Eorgách Miklós , özv. 
link Pálnö ö nagyságok ’s Debrcczcu városa részéről nyilvá­
nítóit azon nemes ajánlat, miszerint saját uradalmaikban 
létező jobbágyaiknak inségtöli megóvása gondját önkénye­
sen masokra vállallak, jegyzőkönyvben örökittetvén. Még 
ezután pár napig tartott a gyűlés; a mérnöki hivatalra csö- 
dültck közöl eddigi esy helyett kettő lesz kinevezendő, Jövő 
közgyűlés február 23ikára tüzeled ki, — ’s ckinf ez évi mun­
kák hcvégezlettek.

Kövesse ezen soraimat most egy: Elmélkedés az év 
végével’ Ima egy hosszú év mult cl! hosszúnak mondom 
az ebben történtek parányiságához képest. Ha mármost visz- 

i Fzatckintcnéük, ’s mint Jó gazda év végével szokott, számot 
vernénk, és megkérdeznek magunktól: mit végeztünk ez 
évben ? nem tudom mit kellene felelnünk, ha csak azt nem: 
hogy bizony ez évi szűk termés nemcsak a (ermesztményekre 
de a tényekre is áll. Jobb időkben mi, most az olly gyakori 
tűzvészek siralmas következményeit előztük meg egy lüz- 
kármcnlö egylet által; majd ezer bűnöknek ’s a büntetés 
körüli számtalan visszcélésnek veténk gátat egy czélszerííbb 
rabrendszer által; majd ismét az éhhalál borzalmai elől aka­
rók felkarolni a népet elkezdett de fájdalom be nem végez­
hetett takarékmagtárak alakítása által;—de most úgy látszik, 
csupa szellemi negativilásokra szorítkoztunk, még mindig 
csak a chinai védfalak építkezésével küzdünk. Igen, azt nem 
mondhatni, hogy szellemileg nem mozgunk: könyeztiink mi­
dőn követeink a 11 törvényt haza hozták '), 's ekkor alakult 
a védegylet -), férfiasán feljajdulánk, midőn a kaíanai hala- 
(alomkarrúl volt a szó3) , a főispán! helytartók kérdésében 
Pesttel versenyeztünk4) ; a hont! események iránt vizsgálatot 
kértünk (minek meg is adtuk árát), tüzkármcntö egyletünket 
minden elibe görditetl nehézség ellen komolyan védtiik; a ré­
szek visszakapcsolása kérésében Zalát követtük ; — sok, igen 
sok gyűlést tartottunk, József császár ideje óta a legnagyobb 
jegyzőkönyvet irtuk össze, a visszaéléseket szemmel tartot­
tuk', a hibákat ha elkövettetlek, megróttuk. (I.ásd ll.P.lliradó 
125 cs 227d. számát) szóval: ellenzék mint ellenzék, hiva­
talnok mint hivatalnok a magáét megtelte. — 0 de mennyi 
az , a mit nem tettünk! 's ha mind azt, mcllyck nekünk pa­
rancsoltának, mcgcsclckcdtük volna is, mit tettünk egyebet? 
miről fogja az utókor ez ével mcgcmlcgctni ? mellyiít azon 
intézet, melly e meddő 18L5d. évről datálja magát? hány 
egylet alakult valami szép őzéi kivitelére? 0 be nagy a te­
endők sora szegény hazánkban, de kivált c megyében; ’s 
mcllyik teendőt róttuk le a hosszú sorból? hány évezred kell 
illy haladás mellett egy megye 's a hon felvirágzására!? — 
mivel vittük elő a népet ,’sa nevelést? állott é elő nem mon­
dom egy gyár, — mert illycsmil nekünk talán csak remény- 
leni is merészség — de csak egyetlen egy dolgozóház 2 hol 
a fasorral díszített (öltések, a csatornák, mikkel vadvizein­
ket lecsapoltuk? mivel szépült ez évben vidékünk bármi .szé­
pítésekre képes alakja 9 Egy utazónk mondá ■ .hogyvalahány-

') >e könyozzünlt, linncm vizsgáljuk meg mi az oka, hogy 
többre menüi nem tud'nk ,’s a jövő országgyűlés alkalmával igye­
kezzünk a Scyllat is elkerülő!, cs a Charybdisl is. Szer k.

2) Melly 1‘ióto ismét elszunuyedott. — S z c r k.
3) Noha 1843iki követ- "s 18 Miki lisztvalaszlósmknt csupán

! a katonaság jelcnlélebeu tudtuk renddel bevégezni. — S z o r k. 
, 4) lláladotlan fáradság, mert a megyék többsége ez aggodal-
t mákban nem osztozik. Szer k.

szór homokbuczkakal lát, mindig eszébe jut: mi szép Rich­
mond lehetne abból.1 — o be szép Richmond lenne ezen ml 
egész megyénkből! és csaknem akarjuk elkezdeni ennek pa­
radicsommá varázslását. Ila mégis a közelebbi tisztválaszlás 
után a kedélyek akkori feszes állásában— mitől félni leitete 
— szakadások támadnak, akkor haladásunk gátjai világo­
sak leendőitek; de hála jobbjaink békítő szellemének , ettől 
már nem félhetünk, — mi hál oka tespedésünknek ? szeret­
ném hinni a szűk idő. Nem kell hinni, hogy_egy évet sza­
bad volna átélnünk a nélkül, hogy az arra eső teendőket el­
végeztük, — olly siirgetös már a haza előmenetele. \ agy azt 
várjuk, hogy mindent más tegyen helyettünk? De mégis tör­
tént valami ez évben: a közmunkák összeirattak, ’s egy viz- 
szabályozó egylet alakult, 's ha isten segíti, talán még egy 
másik is. Ez csak kezdet, do benne nagy Jövendő rejlik, 's 
jövő év végével - ha élünk — elmondjuk mire mentünk egy 
év alatt, ’s mennyire tudják Szabolcs unokái az anyagit a 
szellemivel párositni.

Nyit r á bel A Pesti Hírlap 583ik számában név­
telen közlő állal f. é. nov. 24ón laríotl beszámító közgyű­
lésről! tudósításra a t. ez. közönséget néhány észrevétellel 
felvilágosítani szükségesnek tartván , mindenek elölt meg­
említenem kell, hogy az e megyében utolsó liszlujitáskor 
meglrakolt pártnak egy csekély töredéke , minden gyűlés 
alkalmával a győzött párt egyénei ellen irányzott sokszor 
csípős szóváltásai által, mcllyck majd mindig nagy hal­
maza tárgyak később szőnyegre kerülése miatt a gyűlést 
hoszabbitják, kevesli és haszontalan,— korán sem eszme­
cserének s vélemény-kifejlődésnek tekinthető vitákat 
idéz elő a nélkül, hogy csak egy ügyben is eddig a tiszt- 
választás idejétől fogva többséget kivin), vagy a mit felette 
óhajtana , az Ínye szerint le nem folyó tanácskozásoknak 
irányt adni tudott volna, 's ezen bukott pártnak kevés 
tagból álló kinövései ha már a gyűlésben győzni nem 
képesek, érellen okoskodásaikkal és kicsépclt clmcnczkc- 
déscikkel majd közlisztclelü főispánunkat. ki mint szilárd 
jellemű, igazságszeretö ’s minden hivataloskodásibau íá- 
radhallan buzgalommal a közjó előmozdításának magát 
szentelve részrehajlatlanul erélyesen eljár, — majd a tán- 
torithatlan becsületéről, önzetlenség, lángész s tiszti fog­
lalatosságai teljesítésében magát feláldozó ernyedellen 
szorgalmáról ismeretes T. K. első alispánunkat a hírlapok­
ban meglámadúlag rágalmazzák , többször pedig az egész 
közgyűlést roszul alkalmazott satyráikkal gúny tárgyává 
tenni akarják , becses nevét azonban a szép koholmányok 
közlőjének mindeddig titok leple, melly alalt akárkit fele­
lőség kikerülése melleit megbecstelenítői lehel, fedi, erre 
támaszkodva az érintett bukott párt maroknyi emberei kö­
zöl valaki a Pesti Hírlap 58Bilik számában! tudósítást is bé­
káidé, benne azt említvén, hogy feltűnt, mikint egy bál 
nem legnagyobb járásban az egy évi és múlt esztendőről 
ebben foglalt évnegyed! tiszti fuvarozások 5120 pengő ftot 
tesznek, és hogy azon székből, honnan leginkább figyel­
meztetést várni feljogosítva lennénk, ezen feltünöségmen- 
tcgctletett; mire szolgáljon válaszul, hogy a mindent elfer­
dülő szerető névtelen közlő ezt légből merítette, mert a 
felliinöséget senki sem mentegeié, hanem inkább a végzés, 
miszerint a tiszti fuvarozásokról kiadott nyuglatványok 
megvizsgállatásának eredménye jövő közgyűlés elibe ter­
jesztessék , kimondatott, ez tehát ön-agya-szülíe kohol­
mány. Az elégelt B mezőváros adózóinak más helységi adó­
zók állal szorgalmazott felsegítésére nézve feleletül elég 
azon maga a közlő által felhívott végzés, miszerint a kijelölt 
helységbeiiek önkényes tuvar-segedelmezésre szólittas- 
sanak fül. A megyei pecsétet illetőleg, szinte fonákul 
adta elő a dolgot közlő, mivel még a már most elhunyt ’s 
mélyen gyászolt másod alispán G. K. betegsége alatt a pe­
csét egy táblabiró és törvényes bizonyság által tőle átvé­
tetvén, törvény értelmében szükség esetére használat vé­
gett bepceséleltcn a megyei levéltárba tétetek. Végre a 
közlő szét int figyelmet gerjesztő helyettesítésekről bizonyos 
az, hogy a nem syslcmaticus volt közzépponli szolgabiró, 
mostani aladószedöi hivatalát nemcsak magára vállalta, de 
már Icltleg is köréhez tartozó kötelességét tcljesiti, úgy 
szinte V. M. mostani középponti szolgaidról lisztében hiva- 
laloskodik; — a meghalt másod alispán helyébe Ocskay 
Budolf főbíró , annak előmozdításával pedig Zelenay Gida 
albiró, löbirónak helyetlesittetlck, kiket úgy luda válasz­
tani a linóm tapinlalu főispán, hogy a közbizalom bennök 
öszpontosttl. Ha ezen többek kivanatára irt észrevételek be­
küldőinek nevét tudni óhajtaná a magát nevezendő közlő, 
azzal akár mikor szolgálni kész dec. 13án 1845.

BUD A PESTI HIRHARANG. Pest város bevétele, clőlo- 
ges tervezés szerint, jövő 1840ban 229,433 ft 27 krra me­
nend , melly összegből kövezésre 57,411 ft, csatornákra 
42,052 ft, tij utakra 12,000 ft, útjavításra 8500 ft, töltések­
re 11,400 ft fog fordíthatni. E néhány adatból is láthatni, 
hogy a kényelem nagyobbitására csakugyan nem kevés tör­
ténik, ’s csak a Jövedelem csekélységének tulajdoníthatni, 
hogy mm Jen követelés nem (cljcsittetlictik. — Epen bevétel­
ről és kiadásokról levin szó, megemlítjük, hogy c napok­
ban bizonyos társulat költségvetése akadt kezeinkbe, melly 
kártyára, lekcaszlalra s eaycb játékszerekre 1011 forintot 
tervez, jó'ckony czclok előmozdítására pedig 42 forintot. — 
Ezen jótékonysági szellemnek tulajdonítható nagy részben 
az is, hogy mull héten a nemzeti színház, két Jótékony elő­
adás alk: Imával, annyira üres voll, miszerint a napi költsé­
gek is csak alig födöztclholtek. Egyébiránt meg kell valla­
nunk, mikép az előadások is úgy voltak választva, hogy nem 
annyira a fizetés, mint a Jelenlétei váll valódi áldozattá. Vagy 
ne ajánlkozzék a nemzeti színház illy előadásokra, vagy no 
rlaszsza visszi a közönségei roszul választolt darabok által,
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Nemzeti szinpadnnkat szőnyeggel rónák bo, mi egészségi 
szempontbői is hasznos; egy miirésznö mindazáltal nem rég 
épen előadás előtt oda nyilatkozott, hogy nem lép föl. ha a 
pokróczot föl nem szedik, mert ez hangját e,nyeli. Mi nem 
tudjuk , hogy ralóban elnyrli-c a pokróeza hangot, ilo any- 
nyi bizonyos, hogy a rendezőségnek nyomban engedelmes­
kednie kelle, ’s a leszögezett pokrócz egy részét a közönség 
Jelenlétében boniák föl! Mégis derék az, midőn a rendezőség 
azoknak kénytelen engedelmeskedni, kiket rendhez és enge­
delmességhez kellene szoktatnia.—A budai német színház 
igen szomorú állapotban ran , az igazgató megbukott,’s a 
szegény színészek most két hétig saját rovásukra játszanak , 
hogy legalább néhány forintnyi útiköltséghez juthassanak. A 
budai tanács örömest magyar társaságnak engedné át szín­
házát, ha elfogadható vállalkozó találkoznék , ’s beszélik, 
hogy e czélra részvényes társaság van keletkezőben , 's igen 
kívánatos, hogy ez mielőbb megalakulhasson. — Minap bi­
zonyos társaságban politikai vita folyt, melly közben egy 
ur így szóla: „Tökéletesen helyeslem ön állítását, Ma- 
chiavell is azt mondja.14 Erre egy vérmes magyar politikus 
ezt jegyzé meg: „ügy hiszem, hogy a múlt orszáygyillésen 
Machiavell is ajánlva volt — indigenának?“ Ha az angol to- 
ryk illy politikussal dicsekedhetnének, úgy Peel ministerségc 
bizonyosan nem bukott volna meg ! — A Kisfaludy-társaság 
kritikai folyóiratot készül megindítani „Szépirodalmi szemle’1 
czím alatt, ’s igy bírálatunk már elég lesz mindenütt, mert 
igen különös az nálunk magyaroknál, hogy mihelyt valaki 
valamelly jó vagy korszerű eszmét megpendít, mindjárt ha­
sonlókkal lépnek fel többen, a helyett, hogy az egyet egész 
erejűkkel gyámolítnák, ’s az illy eldarabolások azután az 
egészre csak kártékonyán hatnak. Eddig kritika hiánya miatt 
panaszkodhattunk, most ellenben talán majd több lesz a bí­
ráló , mint az iró. Egyébiránt „Kritikai ellenőr“ is van ké­
szülőben , melly minden bírálatot bírálat alá veend s a tév- 
tanokat lerontandja, a részrehajló bírálókat pedig kímélet­
lenül ostorozni fogja. — Budán az „Olcsó-hus“-lársaság már 
megalakult, ’s annyira szaporodott, hogy naponkint mintegy 
tiz mázsa 12krajczáros teljes mértékű és Jó húst fog fogyasz­
tani. A szükség annyira érezhető Budán, hogy ez évben még 
a szokott társasági tánczvigalmak is elmaradnak. — Néhány 
nap óta Budipesten igen kalandos hírek keringnek párisi zen­
dülésről és mindenféle felforgatásokról, mellyek azonban 
minden hitelességet nélkülöznek ’s rendesen minden évben 
egypárszor megújulni szoktak. —- A Jeles Bihary-banda je­
lenleg egy derék hites ügyvéd igazgatása alatt áll, és igy 
ügye bizonyosan jó lábon fog áltani. Mi ennek különösen 
azért örvendünk, mert ez világosan tanúsítja, hogy a perek 
gyérülni kezdnek hazánkban, ez pedig világos előzménye az 
általános jólétnek. — Az ingyen hangversenyek magánkö­
rökben annyira szaporodnak Budapesten, hogy idegen művé­
szek alkalmasint csak külön Jutalomhirdetés mellett fognak 
hallgatóságra szert tehetni. — ©

ftlLFOLIt.
NAGYBRITANNIA. Az nj ministerium még dec. I8án 

sem volt megalakulva; tisztán whig cabinet nehezen is fog 
megalakulhatni; a hírlapok Javaslatai között túlnyomó kez­
dett lenni a vegyes ministerium kiváltsága, mellyben 1 eet es
Kussel lennének a vezetők. „

Egy német lap a miuisteri crisis tekintetűből következő­
leg pillant vissza a múlt időkre . Az 18 41 i Jun. 22. felosz­
latott parliament 1837 nov. lóén jö.t volt össze; tehat a tör­
vényes hót év helyett négy évet sem élt. Parliament ritkán 
hal meg természetes halállal; 1715. óta, mióta t. i. hét eves 
parliamentek hozattak szokásba, 1SI5ig, tehat egyszázad 
alatt csak hétszer élt a parliament tovább hat esztendőnél, ü. 
György uralkodása e tekintetben legcsendesebb volt. A má­
sodik király a hannoveri házból 33 esztendeig ült a trónon 
’s csak öt parliamcntje volt ez egész idő alatt, s ezek közül 
négy tartott hat évnél tovább. Leghoszabb életet a parliamen­
tek közt korátisem az élt, melly a történetben „hosszú par­
liament“ czimet nyert,’s melly lödObcn gyűlvén össze, Crom- 
well által 1653ban oszlatott szét, hanem az , melly a Stuar­
tok visszahelyezése után lötili máj. 8. nyittatott meg ; ez 
1678ig, azaz 17 évig tartott. Az 1841 ben feloszlatott első 
Victoria-parliament előtt a Peel-parliamcnt volt, ekep ne­
vezve, mert a rövid tory-kormány alatt hivatott össze cs 
választatott. 1834i nov. 15én IV. Vilmos hajlamát követte, 
midőn Melbourne cabinetét elbocsátotta. Wellington vette, ek­
kor át a gyeplőt, Peel Komából visszahivalott; dec 30an 
szétoszlatása határoztaiott a parliamentnek, mellyuck meg 
öl évig kellett volna tartani; 1835i január hóba esett a nagy 
választási mozgalom, (az 181 luck élőképéi megmutatandó, 
gyarapult-e erejében a couscrvaiismus, vagy pedig csak 
egyensúlyban áll, mint addig , a reformszellemmel; és felír. 
19én megnyittatott azuj parliament. A Peel parliament mind­
járt az elnökválasztásnál megmutatta , hogy nevét visszaveti. 
A toryk már apr. 84n megverettek ; Poti-iclépclt, mert az 
alsóházban csak 258 szavazatot nyert 285 ellen. Ez idő óla 
a whigreformcrck uralkodtak. l\. 5 dmos magára szedte az 
alig lerázott igát ’s azt haláláig, (1837i jun. 20.) viselte. A 
tizennyolez éves királyné mindjárt első fellépésénél megmu­
tatta, hogy több rokonszcnwcl viseltetik a whiizek iránt, 
mikép az 111. György munkájától várható is volt. Bizodalma- 
san támaszkodék a Melbournc-Kussel ministeriumra. A con-

servitivcknek mindamellett mégis sikerült, az első. 1637i 
Júliusban választolt Victoria-parlian embcangoi követek tory 
többségét küldeni. A C58 törvényhozók végső névjegyzéke 
3 iti reforméit és csak 312 conscrvit vet nyújtott. A whig 
cabinet tehát 31 szavazatból álló többségét egyedül O’Con­
nell kilholikusainak köszönhető, bizonyára égiszén uj tüne­
mény Anglia történetiben a reformatio óta 
niitalott, valósult az 1837-

•rla-huzaiiok.
Boáin, dec 2Hón: 22 9ö. 70 20. 15 
Bécsien, dec 17 kén: 15 4. 47 68. 3.
Kassán, dec. Okán" 36. 89. 58 20 56

Nevezeti színház.
Dec. 28kán (Vasárnap): A’ négy Haymonfl. 

VI, opera
Den. 29kén (Fáncty Ju'almára először) R n y Rias. 

Diárna 5 felv. Irta Hugo Viktor, főni. Nagy I»n.

Mi 1837be.il gya 
ISlli években. Még soha, mi­

óta a korona ministerek állal gyakorié hatalmát, nem val­
lották meg jobb'*II, hogy Ciliinél csak szcnvedöleges eljárás 
által tarthatja fért magát, ’s összedől, mihelyt cselekedni 
kezd Hét országgyűlés folyt le a Melbourne-Russel ministe­
rium alatt, a nélkül hogy a rendszabály , mcllynek igérése 
által a kormányra jutott, megtestesült volna. Appropriating 
azaz a protestáns egyházi birtok megrövidítését trikódban, 
tehát ha az elvet nem tekintjük , igen másod rendű fontos­
ságú tárgyat, akarlak a whizek keresztülvinni, s azt tenni 
nem voltak képesek. Az anglicanismus , mollyhez túloztak, 
mellyel gyengitni akartak , felülmúlta erejüket és tétlenségre 
kárhoztatta őket. Tisztán politikai kormányrendszabályokat 
sem vihattak ki. 1839Í májusban a Melbonrno- Russel mini- 
sterium a Jamaica-bili mellett csaknem megbukott Csak öt 
szavazatot (294 . 259) nyervén az alsókéiban , visszavonult 
’s 3 letöri étink Petihez kellett fordulnia. De hallatlan dolog 
történt. A büszke Albion meghajolt a camarilla alatt. Mel­
bourne nem restellő csökkent méltósággal is újra elfogta ni 
az alig elhagyott helyet. Azonban az ingadozó alapon nem 
lehető szilárd épületet emelni. A \* higmtnistcrt K csakhamar 
meggyőződlek , mill/ alkalmatlan az O’Connellislák és ra- 
dicalokkal való szövetség. Peel phal an xj a , a nagy tory ko- 
vesbsóg az alsóházban köfalképcn állott, és a tory többség 
a lordoknál, Wellington és Lyndhurst vezérlete alatt, készen 
állott bármilly, tetszésére nem levő rendszabályt visszalökni.
A pártok egyensúlya mellett az egyik házban, és a másik 
háznak nyílt ellenségeskedése mellett kétségkívül már 1839- 
ben történt volna hivatkozás a nemzetre, ha az tStOtien 
megért keleti kérdés elintézése a figyelmet & bolviszályokrol 
el nem fordította volna. Mihelyt azonban az ozmán zavarok 
elintéztetek, és az ingerültség, molly ájul. 15ei szerződés 
szüleménye volt, alábbszáll!, visszatértek a belső nv’gha- 
sonlás symptomái is , és midőn végre a miuislerek; a szo­
rongató péuzsziikségcn segilcndök , a?* hallaták , hogy a to­
ryk szemefényét, a gabna-cgycdaruságol akarják megtá­
madni, csordultig megteli « conservalivck haragja , s 184li 
jun. 3. a ministeriiiuitól a képviselők házában a bizodalom 
egy szavazati többséggel(3 12 : 3 11) megtagadtalott.— Innen 
ml Peel cabinetének története, kezdődik, mellyel egy különös 
czikkben »dalidnak elő A végső eredmény ez a Melbourne- 
Russell miriisteriumot 1841 ben tory izgatás a gabnn örvények 
melleit, a Peel-Wellington minisierumot 1845 ben Whig iz­
gatás a gabnalörvények ellen mozdította el.

A dublini repealegylet dec 15kei heti illésében 0 Connell 
az ír munkások szomorú állapotára és a közelgő éhségre mu­
tatva, melly alkalmistul már Jövő Januárban be fogna kö­
vetkezni, a ministerium lelépéséröl szélolt,’s azt a gondvise­
lés müvének nevezé , mert ama ministerium csak kényszerítő 
billek iránt tudott megegyezni, de nem a nép élelmezése 
iránt. Mit kell már most tennünk? kérdé. Csatlakoznunk kell 
azon ministerhez, ki a népnek kenyeret akar szerezni ; kezet 
kell fognunk az angol nemzettel, molly a gabonatöf vényeket 
eb orient törekszik. Részemről, éu Cobden, Bright és Bussell 
lorddal dolgozandom. Miért ne támogatnék a gabonalörvé- 
nyek eltörlését? Talán a napszámot emelik? Korári- 
sem, a földnek álértéket adnak és cgyátalán kárhozatosak. 
Ellenségnek neve,ek minden embert, ki Cobdent és Brightcl 
az angol oligarchia ellen m m támogatja. Igen, Irland igazság, 
olcsó élelem és az éhezők etetése mellett van. Ezért csep 
ideig sem késkedem az uj kormányt pártolni. A mit tőle ké­
rek, először az, hogy a vasúti választmányok Bubimban es 
ne Londonban üljenek össze. Ez országunkba fel milliót ho- 
zand. Továbbá , hogy minden elmozdított tisztviselő , engem 
kivéve, újra alkalmazlassék. Továbbá, pénzt kérek a kor­
mánytól, hogy a nép munkát nyerhessen. Költöztesse meg a 
kormány’ a vasiitakra szükséges befizetéseket, és az igy bo- 
gyulcndö pénzt t petre adja kölcsön. Ez csaknem az egész 
dublini lakosságnak foglalkozást adna. Egyébiránt ama pénzt 
csak kölcsön kérem. Ez tervem, s azt az uj ministeriumuak 
nyomatékosan javaslandom. W dlingtontól semmi Jó nem 
volna remélhető , de Bussel lordtól minden jót várok, s re­
mélem, hogy öt mindcbb n a királyné is elősegítem fogja, 
mit neki Jövő nyáron az ír nemzet örömriadása köszöiiend 
meg. Ennyit a legelső rendszabályokról; Busselltöl én meg 
sokkal többet várok , u. m. a bérlők viszonyainak törvényes 
megállapítását, és egyenlő választási és helyhatósági jogokat 
Angliával.

NÉMETALFÖLD. Antverpa, dec. 14. Tegnapelőtt a 
börze idejében egy galamb érkezett meg hozzánk Angliából és 
sir Bobért Peel leköszönésének hírét hozta meg. Elgondolha­
tó rnilly roppant hatást gyakorolt. Itten átlátják teljes fon­
tosságát a gabiialörvényck eltörlésének Anglia iparára s en­
nek a szárazföld iparára való hatására nézve. Anglia nem 
sokára egyetlen város leend , mellyben a királyság harmcly- 
lyik részere pár óra alatt lehetend eljutni. Egész Aglia egy 
nagy gyárváros, melly csak az által, hogy a nemesség » kc- 
uyer egyedituságát birja, ad létet a fö.dinüvelcsnek. Ha a

(it ab«ii»ár válló tsitr»"«kb» »»•

gabnalörvények eltöröltetnek, Nagybritannia és Irland földei 
kertekké alakulandnak át, s Amerika lesz angol vetéslölddé.
A gabnalörvények eltörlése Angliát és Amerikát csaknem olly 
közel hozza egymáshoz, mint az elválás előtt voltak,’a a bel­
ga és német ipart szukségkép kiszorilandja az uj világ pia- 
czáról. Nem egy könnyen lesznek ugyan eltörölve a gabna- 
törvi nyék , azonban hogy ez nem sokára meg fog történni 
bizonyos. Hogy ezáltal Anglia az európai szárazföldet újra 
tetemesen maga után hsgyaudja, szinte nem szenved kétsé­
get. Mert először, Anglia az uj pályán már nagy elölépésrket 
fog tenni, mielőtt kivált Németországban csak clcgen- 
döképen meg is gondolnák, Jó volna-e a hazát az angol kel­
mék árja ellen védelmezni, és másodszor, mert az angolok 
természetűknél fogva vállalkozóbhak minden szárazföldi vc- 
télytársaiknál, talán csak a hanzákat véve ki. Töröljék csak 
el Angliában a gabnatörvényt,’s mcglátandjuk, mennyire 
meneudnek a szárazföld gyárnokai az angolok ellenében. Még 
mielőtt emezek kicsodálkoznák magokaf. Anglia már keres­
kedési és hajózási szerződést fog kötni Északamcrikával, ml 
mellett a német vámszövetség néző leend. ’stb.

SCHWEIZ. Waadt canton nagytanácsa azon református 
papoknak, kik leköszönésökot vissza nem vonták, meg paran­
csoló, hogy dec. 15ig faraikat elhagyják ; ezek egyszersmind 
a lelkészek sorából is kitöröltcltck. — Miután az országnak 
140 ref. eklésiája és már csak 93 papja van, a statustanács 
e 149 eklésiából 87et csinált. W’aadthan a restaurált liberá­
lis kormány rettegietéshcz folyamodik.

NÉMETORSZÁG. A badeni másodkamarában dec. 15. 
Zittcl követ (ettenheimi lelkész) illy indítványt te" : „Ezeket 
elörebocsálva , felkérem önöket uraim , következők határo­
zására : 1) Kéressék meg alázatos feliratban a nagyherczcg 
ö királyi fensége, hogy a törvényhozás utján az alkotmány és 
az egyházfenségi 18031 rrndtimény határozatai, mellyek a 
lakosok teljes és egyenlő statuspolgári jogélvezését bizonyos 
keresztényi felekezetekre szoriiják, eltöröltessenek , ellenben 
a szabad egyházi egyesületi és a szabad ’s nyilvános isten­
tiszteleti Jog az ország minden lakosaira, mennyiből nyilvá­
nított vallási elveik a köz polgári kötelciségckbc nem ütköz­
nek, vagy őket ezek teljesítésében nem hátráltatják , kimon­
dassák , egyedül olly korlátozással, melly szükségkép a sta­
tus felügyolési Jogából foly; vagy legalább, hogy e szabad 
egyesülési és isle.ntisztelósi Jog a keresztény hitet követőkre 
nézve állapíttassák meg. 2) Hogy legközelebb , még pedig 
még ez országgyűlés folyamata alatt, a német-katholikusok 
viszonyai Badenben »kép rendflvleisennk, mioeorinl nekik Ba- 
denben egyházilag megalakulni, már létező vagy még lét­
rejövendő községe knek a szabad és nyilvános ajtatoskodást 
gyakorolni megengedtessék , úgyhogy ezek tagjai a többi ke­
resztény felekezetűnkkel tökéletesen egyenlő polgári Jogokat 
biztosítva nyerjenek,és vallási viszonyaik a hivatalképcsség, 
egyházi oktatás ’s.h iránt megállapiltasssnak. Uraim ! mél­
tassák gondos megfontolásra e Javaslataimat. Nem szétvá­
lasztás, hanem egyesítés végett szóltam önökhez. Mi mind­
nyájan óhajtjuk azon időt — ’s az eljövend , midőn mi már 
nem leszünk —mellyben nem lesz többé protestánsok és ka­
tolikusok, vegyes házasságok , vallási ellenségeskedések!öl 
szó hazánkban, mert át fogják látni az emberek , hogy val­
lásos nem , és csak vallástalan ellenségeskedés létezhetik. 
Akkor csodálkozva és szánakozva emlókezcndnek aira , mikép 
a német nemzet, sok, de sok ideig volt szétsz.aggaiva és 
gyengítve vallása miatt. Másfél ezred évig siker nélkül ke­
reste vallási nyugalmát, vallási egységét a kereszténység a 
valláskényszerités u Ján. Térjünk le ez útról. Csak egy ös­
vény vezet ama czél felé, a vallási szabadság ösvénye. Se­
gítsék azt megtörni, uraim !“ Az indítvány: sok követ, bár 
némcilyck nem egész terjedelmében, magáévá tette. A kor­
mány részén Nebenius slalustanácsnok csupán azt vélte nyi- 
latkozlatandónak, hogy a kormány a kaiholikus dissidensek 
ügyében csak kötelessége és törvény szerint járt el. A kama­
ra aztán Basscrmatin követ javaslatára az indítványt kinyo­
matni és * kamarai osztályokba utasíini határozó.

TÖRÖKORSZÁG. Boyrut, nov 20. A törökök még 
műidig a lefegyverzéssel foglalkoznak. Miután a druzok, ma- 
tualik és átalján a mozlimek fegyvereiket megtartották , az 
egész rendszabály csak a keresztények ellen látszik intézett­
nek lenni. Söl a druz főnökök a kereszténység lefegyverzé­
sével bízatván meg, ezeknek megyéikben ponyázva nagy ki­
csapongásokat visznek véghez. M dőli a Dsettel-Besare la­
kosai a Gazir, Zahle és Deir-el-Kamarban véreiken elköve­
tett kegyellenségeket látták, ellenszegültek , a török kato­
naságnak syriai Tripolis mellett f> k'ő megyéjükbe nyomulni 
nem engedék; számra mintegy 3 — 400üen vannak. Mind n 
fegyveres keresztények, kik Zahl«, Deir-el-Kamar, Suli és 
más helyekről menekültek , köztök vannak és halálig védőn­
őik magokat. Namik pasa alkudozni akart velők; ők minden 
feltételt visszalöknek, rnig a török seregek hazájokból ti nem 
távoznak. Mindenki Mehcmed Ali kormányát ohaj'ja vissza, 
és senki nem képes a közönyösségei megfogni. mellyel az 
európai hatalmasságok a törökök iszonyatoskodását és a sy­
riai keresztény lakosság kiirtását szemlélik.
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1348) (I. 0Bírói árverés.
X {.esti tok. o. 1>. N;Utótörvén)szék végzése következtében 1 > Vt>. é\i januar őkén, és szükség 

esetében a következő nap. on az uj\ásár—téren fekvő l rmén\i-li i/l .tn kiiíönbléle g\apju-szövclek 
ti. m. posztók, 's eg)éb felső-öltöny s nadrág-kelmék, a' szokott délelőtti s délutáni órákban el fog­
nak árvereztetni.
1JJO)

Hn tTALOl TITDOIITAIOK«
1345 ) Vál tóti) r v én ysíték i hirdetmény. (i; j,

II,.hál István, kinek jelenlegi Imi luilúzkml ,t nem Indatik , az ellene Lobmayer J. M. 's tiirsa. 
„...i „ital indluitt 1(H) valló frlus lie;nek tárgyalásáld Ibii,, évi Januarius Iákén napján, az alulirt
v áTlútin v én. szél- elölt jelenjen meg ; meg nem teli.... se esetne gondnokául váltóügy véd Dobray József
van kinevezve. Kult pebree/enben .1' kii v, illet-. 1 v éuv -./■■kiiek l-r,. évi dec. Ilkén tar i.itt ütésébőlItten tninl

Hirdetés. 13,3)
A' főméltósigu magyar kir. udvari kamara rendeléséből közhírré tétetik, hogy jövő évi Januarius 

ZOlikán a‘ marmarosi kain. Igazgatóság épületében következő gain na mennyiségek beszállítisa fog 
nyilvános árverésre kilétein!, és a' legkisebb árt kt> ánóknak szállítás végeit átengedtetni.

A' beszállítandó gabonának mennyisébe következendő; és pedig
Tisztabuzából.

Szigetre...................................... ......................... (1200 pozs. mérő.
Vlsora........................................................................... 120(1 „ „
Buslyakázára 2000

K 0 z s b ó 1.
Bustyahizára . 
Visnra
Király-Mezőre

együtt 14,400 pozs. mérő.

mérő.3fü pozs. 
1400 
10110

mind össze 
Kukorlczából.

2700 pozs. merő.

Vlsora
Király-Mezőre

1000 pozs. 
4000 „

összesen 5000 „ „
A1 kötendő szerződéssel megállapítandó gabona mennyiségnek fele IN(i. utolsó áprilisig, az 

erdő-számtartól hivatalokra nézve pedig utolsó Júniusig, másik tele pedig múlliatlanul September lakén 
lÖlGJik helyre szállítandó lészen; ml mellett még főfeltételül tétetik, hogy a’ gabona átad sánái 
minden pozsonyi mérő a' búzánál 80, rozsnál 78, kukuriczánál 80 f.ntot legalább is nyomjon.

A' kiknek tehát ezen gabona szállításokat magokra vállalni kedvük volna, ezennel felszólllt- 
tatnak, a' mondott napra Szigeten a' marmarosi klr. kant. Igazgatóság épületében, délelőtti 0 óráig 
vagy személyesen vagy törvényes hatalmazatjalk és képviselőik által megjelenni, vagy írott I % ke-z- 
pénzből vagy staluslötelezvényelből álló bánatpénzzel ellátott bepecsételt ajánlataikat legf, lyebb invri 
évi Januarius 1 Őrlik estelg azon meghatározott nyilatkozattal benyújtani, hogy az árverési le,íretek :ck 
előre is tökéletesen alávetik magokat. — A’ személyesen vagy törvényes hatalmazott é- kepvtse.u 
által megjelenők, a' most említett 10% bánatpénzt Jövő évi j.rnuar VJdlk napján a' szigeti Mr t szt- 
tartóságna! nyagtatvány mellett letehetik, a’ nyugtatván)! ez árverési Kikiüdöttségneh az árverés napján 
élőn utalván, még az is észrevétetlk; hogy azok a’ felek, mcllyek ajánlataikat írásban adjak te, egy­
szersmind pedig személyesen Is megakarnak az árcsökkentésen jelenni, az illető k. kincstárt pénz­
tárnak e' betett bánatpénzről szóló eredeti bizonyítványát a’ pecsét alatt benyújtott ajánlathoz kap­
csolják, a’ szóval! árcsökkentésnél pedig csak meghltelesitclt másolatban tartoznak az említeti bizo­
nyítványt előmutatnl. , ...

Az árverés és kötelezvény közelebbi felióíe'cl mint a' m. klr. udv. kincstár, számvevőségnél 
Budán, a' tnarmarosl klr. kam Igazgatóságnál Szigeten naponkint nlvashtók. Budán, dee,. 13kán 1845
(215) (3, 3)

38491, bukott rniskolczl fcstőnuvster

Pintér Ferenca ’s neje elleni csődper.
Határnap Januar 9dike 1816.

„VTVe, Borsod vármegye első alispánja Jelentése szerint, vagyon 
Pintér Kcrencz és Hánor Magnolna hitesek ellen Miskolc/, mezővárosi tanácsa által Csőd hataro t hán 
's az illető hitelezők megjelenésére 18*6dik évi Január 9dike határnapul tüze tv« n KI, ii.yjue/ szokott 
inód zerint kthlrdcltetik 's Ideiglcni tömeggondnoknak Pásztor Sámuel, perigyelönck pedig rarkas 
Kflinlj hitr> (így véli ne> cr.tAtot». Költ Mirdsnont hó 2 Mikt'U 18V">.

(271) Özvegy Voliy Anfalné elleni csődper. 3)
Határnap januar 7, 8 és íldikc 1846.

43279. Szabadka város tanácsának felírása szerint, Yully Antal elhunyt könyvkötő hátramaradt 
özvegye született Kohl Anna ellen csőd balározlatván, az illető hitelezők megjelenési határnapja 1846. 
januai ius 7, 8. és Ükére tűzetett ki, ideiglenes tümeggondnokká Málskovics József tanácsnok, periig) c- 
tővé pedig l.énháid .Maliié tiszti főügyész 
András hó 2 idikén 1&45. 

1325j \ á I i ó t o r v e n y s a e h i idézés. (3,3)
([„Brer József pesti né net-szinháznál volt tenorlstr, kinek lakhelye nem tudatlk, az ellene 

Verődj- Károly által 3 i p f. liánt Indítod váltóügy tárgyalására 1816. Januar Okén reggeli y órakor 
e- vnitctbrvérysi'Sk elől! jelenjen meg. Mely határidőben ha meg nem jelenne a' II. r. 214. §-a é-lei­
mé ben gondnokul Andiássy János kineveztünk. Költ Festen a' klr e. b. váltótörvényszék lb45dik évi 
deremher 9dikén tartott üléséből. 

132.) (J 8 ő ti ü 1 e t.
A' nagyméltóságu magyar klr. udvari kincstár 1845dlk évi december lókén 

költ kegyes

(3, 3)
47,199. szám alatt

rémié menye következtében, Arnold Antal halála által mediiiilt eszéki épllész-segédi állo­
más betöltése iránt, a’ evődül--» határnapja lo»6 évi Januarius Síkére tűzetik ki.

Áron egyé ■( k tehát, kik ezen állomásra — mellyel 400 p. ftnyl évi járulék, 60 frt. lak-bér, 40 fit. 
Irószer-váltsú.-, s a’tOdik osztálybeli napidijak összekapcsolvak - alkalmasoknak érzik magokat, eddigi 
szolgálatjokró1, az építkezés minden ágaiban levő elméleti 's gyakorlati járatosságukrél, 's a' hazában 
divatozó nyeh-ismeretről szóló bizonyítványokká! ellátott folyamodványaikat, az okvetlen szükséges 
mérnöki oklevél kimutatásával, a’ fent kitűzött határnapig közvetlen a' királyi építészi főigazgatósághoz 
benyújtani Igyekezzenek. A’ magyar kir. építészt főigazgatóság által.

Budán 1845. évi dec. 16kán.

(191) (3, 3)Nemes Beniczky Lajos ellent csodper.
Határnap januar. 7dikc 1846.

36928. Zó'yorn vármegye törvényszékének jelentése szerint, nemes Benlczky Lajos ellen rendelt 
cődperbanl megjelenés’ la'árnapja Jövő 1846. évi január Tdlkéie tűzetvén kl 's peiügyelővé lludoba 
János főiigyé.z, tömeggondnokká pedig Rutkay István főjegyző neveztetvén; ugyanez kihirdette1 Ik. 
Költ ,\Hnü>/ent hó Tdikén 184í.______________

(206) Gutlmrd Jakab elleni csődper. (3,3)
Határnap Janir a 7dike 1816.

.37978. V szprém megje első alispánjának felírása szerint, Vesrprém város tanácsa által Gut- 
hard J.k Ír zsidó ellen remi 'it cs- diilcti perben az Illető hitelezők megjelenésére 1846. évi január 
7d!ke In/... tett határnapul, idei . lent tiimeggondnekká Segesdy Sándor, perügyi Kivé pedig Csirke Károly 
hites Beyvéd neveztetlek. Ugyanez kebclszerte kihlidettetlk. Költ Mindszent hó 14dlkén 1845.

(228) Fritz Antal eiíeiii csődper. (3,3)
Határnap januar f 9dlkc 1816.

39905. Fest városi tanácsa felírása szerint, Fritz Antal, helybeli kereskedő ellen rendelt 
esődpeiben az illető hitelezők megjelenési határnapja 1846dik J.m. 19dikére tűzetvén ki, tömeggond- 
nokká Hiilbbaucr és Röszner, periigyelővé pedig Rálh Károly hites ügyvéd neveztettek. Ml Is ezennel 
közhírré tétetik Költ Mlndszent hó 28d kán 1845.

(56) Kölelez, vény-megsemmisít és. (3,3)
26538. Szepcs vármegye Raisz György folyamodványa következtében, 1824. évi sept. fjén kelt 

200 és 400 p. forintról szól.-, folyamod) öcscsét néhai Riisz Ágostont szenvedőleg, a’ Szepesi káp­
talant pedig kciesőlcg Illető két i-inlhili kötelezvénynek, miután 183'adik évben ugyanazon sommák­
ról kian-.it mis kötelezvényekkel kiváltottak 's történetesen eltévedtek, megsemmisítését országszerte 
kihlrdcttetni ke, ,án ■ ermélfogvást a' kérdéses kötelezvények megsemmlsilésc közhírré tétetik. Költ Sz. 
Jakab hó 1 őrlikán 1845.

neveztettek. .Mi is kcbelszci le ki hi i etc tie tik. Kuk Szent

(2, 3)(279) Nélmi Avramuvics Tódul' elleni csőd per,
Halárnap januar 7dike 1846.

43439. Teines vármegye csődtörvény széke jelentvén: hogy néhai Avramovics Tódor Féregyház 
helvségi volt I, lutii lelkész hitelezőinek megjelenésére 1846. évi januar 7dik napja tűzetett ki határ-1 beli 
idiul, és ideiglcni tömeggondnokká Maerlly Károly aladószedö, periig)élővé pedig Tuti 
ügyész neveztetell, ugyanez kihirdellelik. Kuli 8z. András hó 25kén Ib45.

(259) Klein Ifőmül elleni csődper. (2,3)
Határnap januar üdítve 1846.

•42526. Bihar megye csődtörvényszékének jelentése szerint, mezőielcgdi Klein Izrael ellen csőd 
határoztatváa az illető hitelezők megjelenésére 1846. jan. 9ke tiizcictt ki, és lúmeggudnokká Bogdán 
György, periigyelővé pedig Fekete Ferencz hites ügyvéd neveztetlek. Mi is ezennel közhiric tétetik 
Ivóit Sz. András hó lödikán 1845.

(275 ) (2,3)Rosenllial Hermann elleni csődper.
Határnap januar 7dike 1846.

43283. Teures megy.) csődlőrvényszékének jelentése szerint, Rosenthal Hermann, azon megye- 
riltbergi kereskedő ellen rendelt csődben az illető hitelezők megjelenési határnapjául 1816. jan. 

Samu hites! 7dike tűzetvén ki. ideiglenes lömé,-gondnokká Nagy József lillbcni jegyző, periigyelővé pedig Kiiltel 
Károly tiszti aliigyész neveztetlek. Ali is kebelszerte kihirdellelik. Költ Sz. András hó 25kén 1845.

(521) Kötelezvények iráuli felszólít is. (3> 3L
392-,'?. Sopron várost tanácsa néhai Kuusz Ti bias ür.-v s Inzk folyam«dim köve kezűben,1 

bizonyos 1771. évi november 2Idikén kiskorú Kransz Keresztéi) i zére 400 ("ni kiadó ', s u.j.in-, 
azon év novernhrr 2 iTkén K ami Tóbiás és Kozina mint adósok, és Kransz Tóbiás n* kezes e l nj 
bt táblázott s élté- (I kötelezvény' megsemmisítése végett kitűzött f. évi September 29161 számira dó: 
egy évi 's napi határidőt országszerte Eton hozzáadással kihirdeti In! kérvén, hogy, ha annak h-folyta j 
alatt in gát az illető htr i kn rém jelentené, az elintett kötelezvény kitáblártatnl, 's mogsemmlsltetni i 
fog ugyanez szokott módszerint kihirdettetik. Költ Mlndszcnt hó 2tidlkán 1845.
(136) Vál tókötelez vény-mc'.'.semmi.sités, (2- 3)

32171. Pest város tanácsa Deák János folyamodványa kövv tkcztf ben, a folyamodót kövctvMőlcg. 
Jámbrrfy Ferenci '« ilvcsét pedig szenvedőleg Illető 589 v. ft ól szóló valló kötelezvény«, mellyrc 
18410Uí .«• ii.s 'aa-rol bírói elmarasztalás Is vezettetett , 's mell)re már szinte 375 v. It fizettetett is, 
miután -.vilin lesen eltévedt volna, meesemmisilhelése végett országszerte kihirdettetnl kérvén; en- 
néifoivási ugyanez közhírré ti"telik. Kult Sz. Mihály hó 2fikán 1844.
1341) ' V 8 Ó (i Ü I ü t. cil")

A nagyméllóságú kir maggyar helylartó tanács f. 18VG. évi ka rács on hó 2dik napján 437’i í. sz. 
alatt kell k. intézménye folytán kihirdetletik, hogy ö császáii kir. apostoli felsége legkegyelmesebb 
parancsa szeiinl Vest szabad kir. városban létesülendő ipartanoda mellé ezer ezer p. forintnyi lize- 
téssel. melly minden tizedik évi Ilii szolgálat után száz p. forinllal gyarapilalni fog, kegyelmesen rend­
szeresített tubbi három tanitói-állomásra a pesti kir. egyelem bölcsészeti kara elolt Írásban és szóval 
tartandó pályázati a j ö v ö 1 8 V (i. évi május hó 1 VÍvére tűzetett ki határnapul, miként e 
három ipartanodái tanszéken az egyik tanító a kézmíitani sgazdasági osztályban: ,a‘ természettan“ 
a' gazdasági osztályban : ..a mezeigazdaságtant" és szinte olt: ,,az úrbéri törvények elemezését, úgy az 
erdők fen tartása — s a mezei rendőrség szabályait“ végre a kereskedelmi osztályban: ..a" váltójogot.“ 
A másik tanító a' vegytant és kézmülant gyakorlati kísérletekkel.** A’ harmadik tanító pedig 
a gazdasági kézmutani osztályban: ..a' polgári s vízi épilészeltanr nemkülönben: ,,a rajzoló földmérést“ 
mind a gazdasági a, mind pedig a kézmüv észelre készülőknek adandja elő. Költ Budán dec. 23kán lí>

C1320) (>, 2) (1342)

EJevi ajanilelíoli
gyermekek számára.

IMecJkenast táueszíasv !

Művészi-vezér. io

(1343) estttőrtöliön januar 1-jen (l 2)
első zenepróba

fog az újon éa fényesen bútorozott redoulclcrmekhen lartalni.
Kezdete délutáni 3 óra után. — Belépti dij 20 kr. pengőben.

0336) Hirdetmény. (3’3;
A’ helybeli takarék pr nitár alul irt Igazgatósága tisztelettel Jrlentt, hogy ez két ílókpénztáit és 

pedig az oíylkrt Tatában Czl n k Antal, a’ másikat Érsekújváron Conlogner Kordin á n d 
uraknál állított fel, ’s hogy ezek i846dlk őv január iső napján lépendrek életbe ; ennélfogva a’ t. ez 
közönségnek tudtára adatik, hrgy történhető b (ételeiket ezen naptól kezdvo fenirt uraknak a’ ml ke­
zességünk m- licit áibizhalják, a‘ kUnél pontos elfogadásra \s az illető öklével»k megnyerésére szá- 
mi'ha’n.' k. Kp íny elfogad mdnak fentisztelt urak bérmentes pónzfo yamodásokat is, nullyckct az igaz 
gatósjgnak hivatalos megvizsgálás végett elébe terjesztend ok.

Kgy úttal van szerencsénk Jelei trn', hogy pnp'llárls biztosíték mellett akármikor 2 — 20000 ftlg 
mérő őszi- tel ki Ic'önözhctiink, miokért pénztkeresők bérmentes levelek mellett egyéne*cn a'ullrt Igaz­
gat sígnál jel» ntsék maeokat. Pes# ’s környékeire nézvést, pénz felvételeket — Síeli hardt Artal ur 
Pes en, vár« sház-téil „gőzhajóhoz“ czlmzett iű'zeráius — szivcssótből felválni, kivel Is bermentrs 
levelek által értekezni mcltoztassck. Költ Komáromi an dccenber 15kén ib\b.

A* komáromi takarékpénztár nevében 
Vaszójal Seher/ Jo/airf igazgató.

I esti Sony város- és kiadónál megjelent» k és minden 
hiteles könyváros ál kaphatók:

-IX.
I. II. Campe .8. DB., ifjabbik Robinson.

Az, ifjuság olcsó könyvtára
" DB. '

Mu:a'< gos oá asökiinyv gyennekek és if ik 
számára. 2 fiizet. Fűzve 40 kr. j». p.

III. Isiv.) a’ Romaiak történetei
ifjak haszn latárd. Füz»c 20 kr. p.p.

IV— VI. Chimniti ■«.) Tarka jelenetek
az emberi élcib-íl. llj oh, só könyv. Az if|u- 
sa-’ hasznára ó-> gyónyi-rköitetésére. X’álogat- 
va fordította Sárospataki Pafaky Pá!. 3 kötet. 
Für ve 1 ft p. p.

VII. Vili tiliilz .lakait, Erényi atya.
Olv, s könyv, népiskobői tam lók szamául. Haiz- 
n lwithatik magan-oktatásokkal is. M tgyarosltá 
Szívós Mihály. 2 füzet. Fii zve 40 kr. p. p.

IX. Tootll Istv., a’ Görögök törlénetei 
ifjak használatára. Fűzve 2n ki p. p. 

Kurier Magyar-német betzélg^é 
sek, Iliiét elméleti és nyelvbcli gyakorlatok a’ 
zsenge gyerm»‘kkor számára, közvvtier iil a' kis­
ded--’ fi^k« 1 ilm.n, honn xa!ó noclés mellett is 
használhat« k N«uy 8rét. fűzve 40 kr. p.p.

Vlóri Miiiijvc, *ok szop kcpi-kkcl,
földrajzokkal «>« muzsika-melléklettel. Irta llc- 
zerédy Amália. Hí ót. Kemény borit- kha kötve 
kifestett képekkel és finom papiroson 3 ft 2« kr. 
Harmadik «Unze* kiadás fekete képekkel ke­
mény borítékban 1 ft 2" kr. p. p Harmadik 
olceobb kiadás. Fc-tcn 1816 keni ny borí­
tékban 2" kr. p p.

Száz mese száz képpel. Lafon-
fame után szabadon fordította l)r Kovász Imre. 
N 8rét. Velinen, kemény bor. kötve 4 ft 30 kr 

villor syci'llivkek, vngy boszélyi h 
és kapiík a’ uymiiek-v Iá. bél Ünnepi, név-api 
’s nj évi ajándékul jó fiuk- és leányoknak G a’z 
Jikab útin m; gyamsltí Szívós Mihály, hrét 
Pesten 1^42. V testeit képpel. Kemény borí­
tékba 2 fi

Ibolyák. Beszóly-füzér 8 — 12 éves
gye in k-k számára n.agyar és r.énirt nyelven 
Ktii I\>y Ferenrz. Nyolos szinzett képpel, töret 
prsten I *43 Kemény hmitékhan 2 U.

Alulirl tisztelettel jelenti, hogy a" Bartay Endre 
állal hiideleli mMiii él/l Vezér<e czimíi 
munka, Két kőiéiben, mégpedig az első kötet azonnal 
I84üdiki január cicién, a második pedig IBiödiki 
marliusban mind a két kötetért ö p. foiint aláírási 
áron mükereskedésében kapható lészen, minélfog' • 
teljes tisztelettel felszálltainak a" l. ez. előfizetők; 
hogy illő példányaikat, a' nevezel! időben átvenni 
ne lei hell essenek, i’eslen dec. 23kán IS 4 5.

TreteUiiogeg J» muárus.

(llf9J ííeckenast Gusztáv (3 4)
pesti könyváros és kiadónál váczt-utezában 15. sz. a. 
megjelent és minden hiteles könyvárosnál kapható:
Ötödik javított és tetemesen bővített kiadás;

I« e s H j a b b
HÁZI TITOKNOK.

Mindennemű ’s különösen 
kereskedői levelek’, valamint a* közélet­
ben előforduló bármiféle iratok’ helyes 

szerkesztésére vezérlő szabályok
számos példái.hal világosítva.

A" magyar nemzet’ hasznára Irt
kézi segédkönyv.

Cvprknevták
Farkas Klek és Miivy István.

N. 8rét. Pesten, 1844. Csinos bor. fűzve
2 ft 30 kr. p. p. ______

(13 46) Pcnz-kölcsön. (I, 2)

4000 forint p. p. Vnm-ra több évre betáblázáv 
mellett kölcsön adandó : értekezhetni iránta Leopold- 
ulczai 232. sz. a. háznak első emeletében jobbra.
C|34t) Csődület, (l ’ 2)

Tű ró ez vármegyében egy közelebb történt ha­
lálozás következtében a" megyei fizetéses bába-a - 
lomás megürülvén, azt, — s avval a' szabad-szal- 
láson és 100 p. forintnyi é\i fizetésen kívül, szinte 
évenkint járó 12 pozsonyi mérő rozsot és 1-öl 
tűzifát elnyerni kívánókra nézve, szokott csőd, 
oly formán nyillatik meg, hogy ezek kellő adatokká, 
s főleg az eddigi gyakorlatot igazoló hi te* es bizo~ 
n\ i tv án y ok kai ellátott folyamodván) aikat, 18^0di* 
évi martins 13-ig az alispánt hivatalnál, akár sze­
rnél) esen, akár bérmentes levelekben beadni tallóz­
nak. Költ Viibóczon dec. 22kén 18*5.

Tulajdonom Hor som Márton. — Nyomtolja Lon dor or t'3 II cc kenust Lesion»


